
PHYSICS

BOOKS - NAGEEN PHYSICS (HINDI)

गतिमान आवेश तथा चुंबकीय क्षेत्र

उदहारण

1. हीलियम का एक नाभिक  मीटर त्रिज्या के  वृत्त का 2

सेकण्ड में पूरा चक्कर लगा रहा है। सिद्ध किजिए की वृत्त के

कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का मान  टेस्ला है ।

0.8

10− 19μ0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_NqRbjLHmGps5


वीडियो उत्तर देखें

2. दिए गए चित्र में एक सीधे चालक में 2 ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित हो रही है। चालक से  सेमी की दूरी पर बिं दु  P2.3

https://dl.doubtnut.com/l/_NqRbjLHmGps5
https://dl.doubtnut.com/l/_HgQm3h9UlFqP


पर चुम्बकीय क्षेत्र का मान एवं दिशा ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_HgQm3h9UlFqP


वीडियो उत्तर देखें

3. संलग्न चित्र में प्रदर्शित वर्गाकार धारावाही फ्रे म ABCD के

कें द्र O पर चुम्कीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए। फ्रे म की भुजा की

लम्बाई a मीटर तथा उसमे धारा i ऐम्पियर है (दिया है :

https://dl.doubtnut.com/l/_HgQm3h9UlFqP
https://dl.doubtnut.com/l/_rRvLVfRhjq3L


 न्यूटन/ऐम्पियर।) 

वीडियो उत्तर देखें

μ0 /4π = 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_rRvLVfRhjq3L


4. संलग्न चित्र में एक धारावाही फ्रे म ABC समबाहु त्रिभुज की

आकृ ति में दिखाया गया है। त्रिभुज की भुजा की लम्बाई है a

है तथा इसमें i ऐम्पियर का धारा प्रवाहित हो रही है । त्रिभुज

के  के न्द्रक O पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PO7vDx8CW5g9


5. एक लम्बे सीधे तार में 5 ऐम्पियर की वैद्युत धारा प्रवाहित

होती है । एक इलेक्ट्रा न तार से 10 सेमी दूर वायु में

 मी/से से धारा की दिशा के  समान्तर गति कर

रहा है। इलेक्ट्रा न पर बल की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 106

6. एक लम्बे सीधे तार में 2 ऐम्पियर की धारा है। इसमें 

मीटर की दुरी पर एक इलेक्ट्रा न  मीटर/सेकण्ड के

वेग से गतिमान है। इलेक्ट्रा न पर लगने वाले बल के  परिमाण

तथा दिशा ज्ञात कीजिये जब (i) इलेक्ट्रा न तार के  समान्तर

0.1

4 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_oSPDYpPxv6TT
https://dl.doubtnut.com/l/_4L6pwsXmQpJO


धारा की दिशा में गतिमान है तथा (ii) इलेक्ट्रा न तार की ओर

गतिमान है। न्यूटन/ऐम्पियर |

वीडियो उत्तर देखें

= 10− 7μ0

4π
2

7. संलग्न चित्र में दो धारावाही समान्तर तार 1 व 2 दिखाए

गए है। बिं दु ओं  P,Q तथा R पर चुम्ब्कीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4L6pwsXmQpJO
https://dl.doubtnut.com/l/_rCGPyUf1QHmN


वीडियो उत्तर देखें

8. दो बहुत बड़े और सीधे तारों के  बिच की दुरी 10 सेमी है ।

इनमे से एक तार में ५ ऐम्पियर तथा दूसरे तार में 15 ऐम्पियर

https://dl.doubtnut.com/l/_rCGPyUf1QHmN
https://dl.doubtnut.com/l/_xL33HhZ7A3VZ


की धारा है। चित्रानुसार बिं दु  P पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण

तथा दिशा ज्ञात कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_xL33HhZ7A3VZ


वीडियो उत्तर देखें

9. पूर्व-पश्चिम दिशा में स्थित एक लम्बे तार में 10 ऐम्पियर की

धारा पूर्व से पश्चिम की ओर है। तार से क्षैतिज तल में (i) 10

सेमी उत्तर (ii) 20 सेमी दक्षिण, तथा तार से उर्ध्व तल में (iii)

40 सेमी नीचे तथा (iv) 50 सेमी ऊपर, चुंबकीय क्षेत्र B के

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो पतले, सीधे एवं अनन्त लम्बाई के  समान्तर तार एक-

दूसरे से  मीटर की दुरी पर तथा प्रत्येक में 10 ऐम्पियर की0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_xL33HhZ7A3VZ
https://dl.doubtnut.com/l/_p8hMOIqDnmh1
https://dl.doubtnut.com/l/_piaVWn1F1irV


धारा है। दोनों तारों से  मीटर की दुरी पर स्थित एक बिं दु

पर चुंबकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए जबकि तारों में धारा (i) समान

दिशा में तथा (ii) विपरीत दिशाओं में है।

 वोल्ट -सेकण्ड/ऐम्पियर-मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

0.1

(μ0 = 4π × 10− 7)

11. एक समतल वृत्ताकार कुं डली में 100 फे रे  है। तथा उसकी

त्रिज्या  सेमी है। इस कु ण्डली में  ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाती है। कु ण्डली के  अक्ष पर स्थित कु ण्डली के

कें द्र से  सेमी दुरी पर स्थित बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की

गणना कीजिए।

3.0 2.0

4.0

https://dl.doubtnut.com/l/_piaVWn1F1irV
https://dl.doubtnut.com/l/_hQNUpbC25RKg


वीडियो उत्तर देखें

12. एक परिनालिका, में जिसकी लम्बाई मीटर है। तथा

जिसमे तार के  500 फे रे  है, 3 ऐम्पियर की धारा है। एक

पतली कु ण्डली में जिसकी त्रिज्या  मीटर है। , 

ऐम्पियर की धारा बहती है तथा इसमें तार के   फे रे  है। इस

कु ण्डली की अक्ष को परिनालिका की अक्ष के  मध्य लंबवत

रखने के  लिए आवश्यक बल-आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए

 वोल्ट-सेकण्ड/ऐम्पियर-मीटर )

वीडियो उत्तर देखें

0.4

0.01 0.4

10

(μ0 = 4π × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_hQNUpbC25RKg
https://dl.doubtnut.com/l/_3QeD5DqkRPMh


13. एक वृतीय खण्ड में जिसकी त्रिज्या a मीटर है तथा कोण

 रेडियन है i ऐम्पियर की धारा चित्रानुसार दिशा में है। खण्ड

के  कें द्र O पर चुंबकीय क्षेत्र का मान तथा दिशा ज्ञात कीजिये

α

https://dl.doubtnut.com/l/_7hTWZtmXDHEQ


। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7hTWZtmXDHEQ


14. एक वृताकार खण्ड की त्रिज्या a मीटर है तथा वह अपने

कें द्र पर का कोण बनाता है। उसमे  ऐम्पियर की धारा है।

इसके  कें द्र O पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण तथा दिशा

ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RY85eSoKoFDL


15. एक समान वृतीय चालक के  किन्ही दो बिन्दयों A व B

कोई एक सेल से जोड़ा गया है सिद्ध किजिए की कें द्र O पर

चुम्कीय क्षेत्र शून्य होगा।

वीडियो उत्तर देखें

16. संलग्न चित्र में प्रदर्शित मुड़े तार में i ऐम्पियर धारा है। कें द्र

O पर चुंबकीय क्षेत्र का मान व दिशा ज्ञात कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_RY85eSoKoFDL
https://dl.doubtnut.com/l/_ldnxAXoSY6gE
https://dl.doubtnut.com/l/_rr7Bxhuc5yQM


वीडियो उत्तर देखें

17. दो  तथा  लम्बाई के  धारावाही चालकों को मोड़कर

क्रमश : 2 फे रों तथा 4 फे रों वाली कु ण्डली बनायी जाती है।

यदि दोनों कु ण्डलियों में समान धारा प्रवाहित की जाए तो

l 4l

https://dl.doubtnut.com/l/_rr7Bxhuc5yQM
https://dl.doubtnut.com/l/_pECiRg8LvN4T


उनके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता का अनुपात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. हीलियम का एक भाभिक  मीटर त्रिज्या के  वृत्त का 2

सेकण्ड में पूरा चक्कर लगा रहा है । सिद्ध कीजिए की वृत्त

की कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र मान  टेस्ला है। (

 कु लाम)

वीडियो उत्तर देखें

0.8

10− 19μ0

e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_pECiRg8LvN4T
https://dl.doubtnut.com/l/_4RbjZCszNPYq


19.  मी त्रिज्या के  वृताकार मार्ग पर एक

इलेक्ट्रा न  मी/से की एकसमान चाल से चक्कर

लगाकर रहा है। वृताकार मार्ग के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय

क्षेत्र की गणना कीजिए। दिया है : 

वेबर/(ऐम्पियर-मीटर) तथा कु लाम)

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 10

3 × 106

μ0 /4π = 10− 7

e = 1.6 × 10− 19

20. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तार में धारा i के  कारण बिन्दु O

पर चुंबकीय क्षेत्र का मान व दिशा ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_otURfMpg94F8
https://dl.doubtnut.com/l/_KNbiR9n5cP1p


वीडियो उत्तर देखें

21. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तारों के  लूप PQRSP में जो  व 

 त्रिज्याओं के  दो अर्द्ध-वृताकार तारों को जोड़कर बना है,

धारा i बहती है। कें द्र C पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता तथा

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_KNbiR9n5cP1p
https://dl.doubtnut.com/l/_v4ILExUnEe49


दिशा ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

22. एक लम्बे तार को चित्रानुसार मोड़ा गया है। इसमें i

ऐम्पियर धारा प्रवाहित करने पर वृतीय भाग के  कें द्र O पर

चुंबकीय क्षेत्र कितना व किस दिशा में होगा ? (बिं दु  P पर तार

https://dl.doubtnut.com/l/_v4ILExUnEe49
https://dl.doubtnut.com/l/_M1l3JxC6DU2O


के  विभिन्न भाग परस्पर स्पर्श नहीं होते है।) 

वीडियो उत्तर देखें

23. एक लम्बे तार को चित्रानुसार मोड़ गया है। इसमें i

ऐम्पियर की धारा है। वृतीय भाग के  कें द्र O पर चुंबकीय क्षेत्र

कितना व किस दिशा में होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_M1l3JxC6DU2O
https://dl.doubtnut.com/l/_xYwYsDdA7lea


वीडियो उत्तर देखें

24. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तार में i ऐम्पियर धारा है। अर्द्ध-व्रत

के  कें द्र O पर चुंबकीय क्षेत्र क्या होगा (i) प्रत्येक ल लम्बाई के

सीधे भाग के  कारण, (ii) त्रिज्या a के  अर्द्ध-वृत्त के  कारण

तथा (iii) पुरे  तारे  के  कारण ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xYwYsDdA7lea
https://dl.doubtnut.com/l/_u0TcLddNVGYm
https://dl.doubtnut.com/l/_ifESs03OBcRI


25. संग्लन चित्र में प्रदर्शित मुड़े तार में i ऐम्पियर धारा है ।

बिं दु  O पर चुंबकीय क्षेत्र का मान व दिशा ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ifESs03OBcRI


26. एक इलेक्ट्रॉ न एक चुंबकीय क्षेत्र में जिसका मान 10

वेबर/मीटर  है,  मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षेत्र के

अभिलंबवत प्रक्षेपित किया गया है। इलेक्ट्रॉ न पर चुंबकीय

बल की गणना कीजिए तथा इसकी इलेक्ट्रॉ न के  भार से

तुलना कीजिए। इलेक्ट्रॉ न का आवेश  कु लाम

तथा द्रव्यमान  किग्रा है ।  मीटर//

सेकण्ड

वीडियो उत्तर देखें

2 3 × 107

1.6 × 10− 19

9 × 10− 31 (g = 9.8

2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3G1aX0IOHkHr


27.  मीटर/सेकण्ड की चाल से चलता हुआ एक

प्रोटोन एक चुंबकीय क्षेत्र में, क्षेत्र के  लंबवत दिशा में प्रवेश

करता है। यदि चुंबकीय क्षेत्र का मान  वेबर/मीटर  हो,

तो प्रोटोन पर आरोपित बल तथा उसमे त्वरण ज्ञात कीजिए ।

(प्रोटोन का द्रव्यमान  किग्रा, मूल

आवेश  कु लाम)

वीडियो उत्तर देखें

3.4 × 107

2.0 2

= 1.67 × 10− 27

e = 1.6 × 10− 19

28. एक कण  टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र के  अन्तगर्त 2

सेमी व्यास के  वृत्त में गति करता है। 100 वोल्ट/मीटर के

0.80

https://dl.doubtnut.com/l/_fTajfhf5f3ju
https://dl.doubtnut.com/l/_3YQ3t7TdzAde


वैद्युत क्षेत्र से यह पथ सरल रेखीय हो जाता है। इस कण का

विशिष्ट आवेश (q/m) ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक समान्तर-प्लेट संधारित्र की प्लेटो के  बीच दुरी 4

मिमी तथा विभवान्तर 200 वोल्ट है। संधारित्र को एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र B में रखा गया है। एक इलेक्ट्रा न, जिसे प्लेटो के

समान्तर उध्वार्धर दिशा में ऊपर की ओर  मीटर/सेकण्ड

के  वेग से प्रक्षेपित किया गया, प्लेटों के  बीच से होकर बिना

किसी विक्षेप के  निकल जाता है। प्लेटों के  बीच चुंबकीय क्षेत्र

106

https://dl.doubtnut.com/l/_3YQ3t7TdzAde
https://dl.doubtnut.com/l/_WIMCkmZoR5nW


 का मान तथा दिशा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_WIMCkmZoR5nW


30. एक इलेक्ट्रॉ न एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में, जिसका

फ्लक्स-घनत्व  वेबर/मीटर  है,  मीटर/

सेकण्ड की इलेक्ट्रॉ न का आवेश  कोलाम

तथा द्रव्यमान  किग्रा है।

वीडियो उत्तर देखें

0.003 2 2 × 107

1.6 × 10− 19

9.0 × 10− 31

31. एक इलेक्ट्रा न  मीटर/सेकं ड की चाल से 

 न्यूटन/एम्पेयर-मीटर के  चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत

प्रवेश करता है। ज्ञात कीजिये- (i ) इलेक्ट्रा न पर कार्यकारी

3.4 × 106

104

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_0qD2Y45D4S1P
https://dl.doubtnut.com/l/_z4icQZ0PJYhp


बल, (ii) इलेक्ट्रा न के  वृत्ताकार मार्ग की त्रिज्या, (iii)

इलेक्ट्रा न की गति में कृ त कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक  कण  वेबर/मीटर  के  चुंबकीय क्षेत्र में 

,मीटर त्रिज्या का वृतीय पथ बनाता है। कण की चाल,

आवृति तथा गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए । इस कण को इतनी

ऊर्जा देने के  के  लिए कितने विभवान्तर द्वारा त्वरित करने

की आवश्यकता होगी? दिया है : प्रोटोन का द्रव्यमान

 किग्रा तथा प्रोटोन पर आवेश 

 कु लाम ।

α 1.2 2 0.45

α

,p = 1.67 × 10− 27

r = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_z4icQZ0PJYhp
https://dl.doubtnut.com/l/_JhLvWW8d87j6


वीडियो उत्तर देखें

33. प्रोटॉन का एक पुँज  मीटर/सेकण्ड के  वेग से 

 टेस्ला तीव्रता के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रेक्षित किए

दिशा में  के  कोण पर प्रवेश करता है। प्रोटॉन-पुँज द्वारा

अपनाये गए कुं डलिनीवत मार्ग (helical path ) की त्रिज्या

ज्ञात कीजिए। कु ण्डलिनी का पिच (प्रोटॉन द्वारा एक चक्कर

में चुंबकीय क्षेत्र के  समान्तर चली गई दुरी) भी ज्ञात कीजिए।

प्रोटॉन का द्रव्यमान  किग्रा ।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 105

0.3

60∘

= 1.67 × 1027

https://dl.doubtnut.com/l/_JhLvWW8d87j6
https://dl.doubtnut.com/l/_HNlXxlPLOZHl


34. किसी  टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में 10

eV ऊर्जा के  एक इलेक्ट्रॉ न वृताकार मार्ग पर परिक्रमा कर

रहा है। वृताकार मार्ग की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 5

35. 10 eV गतिज ऊर्जा का एक प्रोटॉन एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र में एक वृताकार पथ पर गति कर रहा है । उसी क्षेत्र में

तथा उसी पथ गति करने  कण तथा (ii) डयुट्रो न की

गतिज ऊर्जाएं  क्या होगी? (  कण का आवेश प्रोटॉन के

आवेश का दोगुना तथा द्रव्यमान चार गुना होता है। डयुट्रो न

(i)α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_lnkTZaSqDh4R
https://dl.doubtnut.com/l/_CvuSfHqL4nhu


का आवेश प्रोटॉन के  ही आवेश के  बराबर परन्तु द्रव्यमान

दोगुना होता है।)

वीडियो उत्तर देखें

36. एक प्रोटॉन , एक डयुट्रो न तथा एक  -कण समान

विभवान्तर से त्वरित होकर एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र

के  लंबवत प्रवेश करते है। (i) इसकी गतिज ऊर्जाओं की

तुलन कीजिए । (ii) यदि प्रोटॉन के  वृताकार मार्ग की त्रिज्य

10 सेमी हो, तो डयुट्रो न तथा  कण के  मार्गों की त्रिज्याएँ

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_CvuSfHqL4nhu
https://dl.doubtnut.com/l/_AsMMDDeGzsfP


37. एक इलेक्ट्रॉ न-गन 320 वोल्ट के  विभवान्तर से इलेक्ट्रॉ न

के  प्रवाह से त्वरित करती है। गन से निकलने के  पश्चात

इलेक्ट्रॉ न-पुँज अपने वेग के  लंबवत एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

B में प्रवेश करता है। (i) इलेक्ट्रॉ न किस गति से चुंबकीय क्षेत्र

में प्रवेश करते है? (ii) यदि इलेक्ट्रॉ न 10 सेमी त्रिज्या के  एक

वृत्त में मुड जाते है, तो चुंबकीय क्षेत्र B का गौस में मान क्या

होगा ? दिया है: कु लाम , इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान  किग्रा।

वीडियो उत्तर देखें

e = 1.6 × 10− 19

m = 9.0 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_AsMMDDeGzsfP
https://dl.doubtnut.com/l/_LRklW49kUkkR


38. एक इलेक्ट्रॉ न धारा में इलेक्ट्रॉ न का वेग 

मी/से है। इलेक्ट्रॉ न  वोल्ट/मी के  स्थिर वैधुत

क्षेत्र के  लंबवत दिशा में 10 सेमी चलने में  मिमी विक्षेपित

हो जाता है। इलेक्ट्रॉ न के  e/m की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 107

1.6 × 103

3.4

39. दर्शाये गए चित्र में बिं दु  P पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए। वक्र भाग अर्द्धवृत है तथा सीधे तार अत्यधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_qBLyBw20kLxw
https://dl.doubtnut.com/l/_Cm9ObVZJSgV8


लम्बे है। 

वीडियो उत्तर देखें

40. दो समान्तर धारावाही तार परस्पर 40 सेमी दुरी पर है।

प्रत्येक तार में 80 ऐम्पियर की धारा समान दिशा में प्रवाहित

हो रही है। एक तार पर दूसरे में प्रवाहित धारा के  कारण

उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र तथा इसके  150 सेमी लम्बाई पर लगने

वाले बल की गणना कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Cm9ObVZJSgV8
https://dl.doubtnut.com/l/_CtEikx1SeBXO


वीडियो उत्तर देखें

41. दो समान्तर तारों के  बीच प्रति मीटर लम्बाई पर लगने

वाला चुंबकीय बल, तार के  1 मीटर लम्बाई पर लगने वाले

गुरुत्वीय बल के  बराबर है। प्रत्येक तार में 50 ऐम्पियर की

धारा बह रही है। यदि तार की 1 मीटर लम्बाई का द्रव्यमान 1

ग्राम, हो ,तो समान्तर तारों के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CtEikx1SeBXO
https://dl.doubtnut.com/l/_vtq3aM8RCr76


42. दो सीधे समान्तर तार A व B क्रमशः 10 मीटर एवं 16

मीटर लम्बे है तथा इनमे विपरीत दिशाओं में क्रमशः 

ऐम्पियर एवं  ऐम्पियर की धाराएँ  है। यदि तारों के  बीच

की दुरी  सेमी हो तो, तार B के  मध्य बिं दु  के  निकट

उसकी 10 सेमी लम्बाई पर लगने वाला बल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4.0

5.0

4.0

43. 20 सेमी से दू र पर रखे दो बहुत लम्बे समान्तर तारों A

तथा B में क्रमशः 10 ऐम्पियर तथा 20 ऐम्पियर की धाराएँ  है,

जैसा चित्र में दिखया गया है। यदि 10 ऐम्पियर धारवाही 15

https://dl.doubtnut.com/l/_Pn8OcMSprQjr
https://dl.doubtnut.com/l/_v8quxqSD858F


सेमी लम्वे एक तीसरे तार C को A व B के  बीच चित्रानुसार

रखा जाए तो तार C पर कितना बल लगेगा? तीनों तारों में

धारा की दिशा एक ही है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v8quxqSD858F


44. एक आयताकार लूप , जिसकी भुजाएं  25 सेमी तथा 10

सेमी है, में  ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इसे इस

प्रकार रखा जाता है की इसकी बड़ी भुजा  सेमी की दूर

पर रखे गए एक लम्बे ऋजुरेखीय धारावाही चालक जिसमे

25 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है, के  समान्तर है : (i)

इस लूप की प्रत्येक भुजा पर बल ज्ञात कीजिए तथा (ii) इस

लूप पर कु ल बल ज्ञात कीजिए । 

1.5

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_6M3f32oY4aNc


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6M3f32oY4aNc


45. एक लम्बे क्षैतिज तार P में 50 ऐम्पियर की धारा है। यह

तार दृढ़तापूर्वक स्थिर है। एक-दूसरे पतले तार Q को तार P

के  ठीक ऊपर तथा उसके  समान्तर रखा जाता है । तार Q

का भार  न्यूटन/मीटर है तथा इसमें 25 ऐम्पियर की

धारा है। तार A की तार P से वह दुरी ज्ञात कीजिये । जिस

पर तार Q चुंबकीय प्रतिकर्षण-बल के  कारण स्थिर रहे। तार

P के  सापेक्ष तार Q में धारा की दिशा भी बताइए।

 न्यूटन/ऐम्पियर

वीडियो उत्तर देखें

0.075

(μ0 = 4π × 10− 7 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_l7y0nOBHOImB


46. सलग्न चित्र में AB एक लम्बा तार है जो की मेज पर रखा

है। तार CD, 10 सेमी लम्बा है तथा AB के  ठीक ऊपर है। यह

दो ऊर्ध्वाधर तारों पर ऊपर-नीचे खिसक सकता है। यदि

दोनों तारों में 20 ऐम्पियर की धारा हो तो तार CD तार AB

के  कितना ऊपर ठहरेगा ? तार CD का द्रव्यमान  ग्राम

है। 

वीडियो उत्तर देखें

0.50

https://dl.doubtnut.com/l/_CeMZyiJeCcoo


प्रश्नावली वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. l लम्बाई के  एक तर में i धारा प्रवाहित है । तार को मोड़

कर एक फे रे  वाला वृत्तीय लूप बनाने पर, लूप के  कें द्र पर

उतपन्न चुंबकीय क्षेत्र B है । इस तार से 2 फे रों का लूप बनाये

पर, लूप के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

2B

4B

B/2

B/4

https://dl.doubtnut.com/l/_CeMZyiJeCcoo
https://dl.doubtnut.com/l/_Si47d7Gwaz2h


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. दो समरूप कु ण्डलियों में, जिनके  कें द्र उभयनिष्ठ है, समान

विद्युत धारा बहती है। इसके  तल परस्पर लंबवत है। यदि

के वल एक कु ण्डली के  कारण कें द्र, पर चुंबकीय क्षेत्र B है, तो

कें द्र पर परिणामी चुंबकीय क्षेत्र का मान होगा :

A. शून्य

B. 

C. 

B

√2

√2B

https://dl.doubtnut.com/l/_Si47d7Gwaz2h
https://dl.doubtnut.com/l/_2O0ateb1jL8N


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2B

3. किसी स्थान पर पृथ्वी की चुंबकीय क्षेत्र वेबर

मीटर  है। इस क्षेत्र को  सेमी त्रिज्या के  वृत्तीय चालक

लूप के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र द्वारा निरस्त करना है।

लूप में आवश्यक धारा लगभग है :

A.  ऐम्पियर

7 × 10− 5

/ 2 5.0

0.56

https://dl.doubtnut.com/l/_2O0ateb1jL8N
https://dl.doubtnut.com/l/_axbe5VhOUCPH


B.  ऐम्पियर

C. ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.6

56

0.8

4. वैधुतशीलता  तथा  चुम्बकशीलता के  माध्य में

विद्युतचुंबकिय तरंग का वेग होगा :

A. 

(ε0) (μ0)

√μ0ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_axbe5VhOUCPH
https://dl.doubtnut.com/l/_61vdlP0UsUO9


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/√μ0ε0

√ε0 /μ0

√μ0 /ε0

5. का मान है:

A. 

B. 

μ0ε0

1

3 × 108

1

(3 × 108)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_61vdlP0UsUO9
https://dl.doubtnut.com/l/_XQv9E3V8VHXO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9 × 1016

3 × 1010

6.  का मान है:

A.  मी/से

B. मी/से

C.  मी/से

(μ0ε0) − 1 / 2

3 × 107

3 × 108

3 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_XQv9E3V8VHXO
https://dl.doubtnut.com/l/_14y7jWroW6fL


D.  मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1010

7.  का मात्रक है:

A. न्यूटन/कु लाम

B. ओम

C. हेनरी

D. फै रड

√μ0 /ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_14y7jWroW6fL
https://dl.doubtnut.com/l/_AXy3OevSao4M


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  का मात्रक है:

A. न्यूटन/कु लाम

B. वेबर/मी

C. फै रड

D. मीटर/सेकण्ड

Answer: D

1

√μ0ε0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AXy3OevSao4M
https://dl.doubtnut.com/l/_sGh9X4ud8mZq


वीडियो उत्तर देखें

9. दो चुंबकीय बल-रेखाएँ  :

A. उदासीन बिं दु  पर एक-दूसरे को काटती है

B. उत्तरी व दक्षिणी ध्रुवों के  निकट कटती है

C. एक-दूसरे को कभी नहीं काट सकती

D. चुम्बक के  मध्य में कटती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sGh9X4ud8mZq
https://dl.doubtnut.com/l/_tT2lCQedsyOT


10. चुंबकीय क्षेत्र का मात्रक होता है:

A. वेबर/मीटर

B. वेबर/मीटर

C. वेबर

D. वेबर-मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tT2lCQedsyOT
https://dl.doubtnut.com/l/_VD1v6doaxAy6


11. गतिमान आवेश उत्पन्न कराता है -

A. के वल वैधुत क्षेत्र

B. के वल चुंबकीय क्षेत्र

C. वैधुत एवं चुंबकीय क्षेत्र दोनों

D. वैधुत तथा चुंबकीय क्षेत्र दोनों में से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GCwrBqVEuElZ


12. एक चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न किया जा सकता है :

A. के वल गतिमान आवेश द्वारा

B. के वल बदलते वैधुत क्षेत्र द्वारा

C. (a) तथा (b) दोनों के  द्वारा

D. उपरोक्त में से किसी के  द्वारा नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6l2BXdWYP9xI


13. क्षैतिज दिशा में चलता हुआ इलेक्ट्रॉ न ऐसे क्षेत्र में प्रवेश

करता है जहाँ एकसमान चुंबकीय क्षेत्र ऊध्वार्धर दिशा में है।

इस क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न का पथ होगा :

A. क्षैतिज से  के  कोण पर के  सीधी रेखा

B. क्षैतिज तल में एक वृत्त

C. ऊध्वार्धर तल में एक वृत्त

D. क्षैतिज तल में से के  परवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FmQ0DqscupbG


14. किसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न (अथवा

कोई भी आवेशित कण) क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करता है।

इलेक्ट्रॉ न का पथ होगा :

A. परवलयाकार

B. दीर्घवृताकार

C. वृताकार

D. सरल रैखिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YI5nJsqqYtPP


15. एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र की दिशा से  के

कोण पर प्रवेश करता है। कण का पथ होगा :

A. वृत्तकार

B. कु ण्डलिकार

C. दीर्घवृत्ताकार

D. सरल रैखिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LthGY7SY08Is
https://dl.doubtnut.com/l/_Gkh9p2GBADal


16. m द्रवमान का कण जिस पर आवेश Q है, एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत वेग v से प्रविष्ट करता है। इसके

पथ की त्रिज्या होगी:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m

qB

m

qvB

2m

qB

mv

qB

https://dl.doubtnut.com/l/_Gkh9p2GBADal
https://dl.doubtnut.com/l/_0ByMKVNfnI5o


17. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन, जिनकी गतिज उर्जाएँ

समान है, एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत, प्रक्षिप्त किये

जाते है। पथ की त्रिज्या होगी :

A. प्रोटॉन के  लिए अधिक

B. इलेक्ट्रॉ न के  लिए अधिक

C. दोनों के  पथ समान वक्रीय होंगे

D. दोनों के  पथ सरल रेखीय होंगे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ByMKVNfnI5o


18. चुंबकीय क्षेत्र  में वेग  से गतिमान आवेश Q पर

लगने वाला बल  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
B

→
v

−−→
(F )

q

→
v ×

→
b

→
v ×

→
B

q

q(
→
v ×

→
B)

→
v ×

→
q ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_jtCBEk6ZU1Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_F8b34sqZJW6g


19. चुंबकीय क्षेत्र (B) के  समान्तर (v) चाल से गतिशील

आवेश (Q) पर चुंबकीय क्षेत्र के  कारण लगने वाले बल का

मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

qvB

aB/m

m/qB

https://dl.doubtnut.com/l/_F8b34sqZJW6g
https://dl.doubtnut.com/l/_3CmuZqNaIwe9


20. चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत v वेग से चलने वाले आवेश

Q पर लगने वाले बल F का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F = qvB

F =
qv

B

F =
qB

v

F =
Bv

q

https://dl.doubtnut.com/l/_3CmuZqNaIwe9
https://dl.doubtnut.com/l/_uORx6LMWuYMD


21. निम्नलिखित आवेशित कण समान वेग से एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रक्षेपित किये जाते है । किस

पर सर्वाधिक बल लगेगा ?

A. एलेक्ट्रों न

B. प्रोटॉन

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

He+

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_uORx6LMWuYMD
https://dl.doubtnut.com/l/_UESeM4w97TDO


22. एक संकीर्ण इलेक्ट्रॉ न किरणावली वैधुत क्षेत्र

वोल्ट/मीटर तथा उसी स्थान पर आरोपित

चुंबकीय क्षेत्र  वेबर/मीटर  से अविचलित

निकल जाती है। इलेक्ट्रॉ न की गति वैधुत, क्षेत्र एवं चुंबकीय

क्षेत्र तीनों परस्पर लंबवत है। इलेक्ट्रॉ न की चाल है :

A. 60 मीटर/सेकण्ड

B.  मीटर/सेकण्ड

C.  मीटर/सेकण्ड

D.  मीटर/सेकण्ड

Answer: C

E = 3 × 104

B = 2 × 10− 3 2

10.3 × 107

1.5 × 107

0.67 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_UESeM4w97TDO


वीडियो उत्तर देखें

23. V विभवान्तर से त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न अनुप्रस्थ चुंबकीय

क्षेत्र में प्रवेश करता है तथा इस पर F बल लगता है । यदि

विभवान्तर दोगुना हो जायें, तो इलेक्ट्रॉ न पर लगाने वाला

बल हो जायेगा :

A. 

B. 

C. 

D. .

F /√2

F /2

√2F

2F

https://dl.doubtnut.com/l/_UESeM4w97TDO
https://dl.doubtnut.com/l/_VTV302VyOQDz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. कोई एकसमान चुंबकीय क्षेत्र , एलेक्ट्रॉ नों की गति की

दिशा के  लंबवत कार्यरत है । इसके  फलस्वरूप एलेक्ट्रॉ नों

 सेमी त्रिज्या के  वृताकार पथ पर चलते है। यदि चुंबकीय

क्षेत्र दोगुना कर दिया जाए तो वृताकार मार्ग की त्रिज्या होगी:

A. सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

2.0

0.5

1.0

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_VTV302VyOQDz
https://dl.doubtnut.com/l/_r2fPJ7vjjAkA


D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.0

25. एक इलेक्ट्रा न एक समान चुंबकीय क्षेत्र B मे क्षेत्र के

लंबवत v वेग से गमन करता है। अचानक चुंबकीय क्षेत्र

घटकर B/2 रह जाता है। पथ की प्रारभिं क त्रिज्या r का मान

हो जायेगा :

A. घटकर r/2

https://dl.doubtnut.com/l/_r2fPJ7vjjAkA
https://dl.doubtnut.com/l/_apA1D2UjFjNu


B. बढाकर 2r

C. बढाकर 4r

D. घटकर r/4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. एक प्रोटॉन व एक  कण समान वेग से एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में लंबवत प्रवेश करते है। यदि उनके  परिक्रमण

काल क्रमशः  व  हो, तब :

α

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_apA1D2UjFjNu
https://dl.doubtnut.com/l/_QnmtDqjcEsaA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 1
T1

T2

= 2
T1

T2

=
T1

T2

1

2

=
T1

T2

1

4

27. यदि आवेशित कण का वेग दोगुना तथा चुंबकीय क्षेत्र का

मान आधा हो जाए, तब आवेश के  मार्ग की त्रिज्या हो जायेगी

:

https://dl.doubtnut.com/l/_QnmtDqjcEsaA
https://dl.doubtnut.com/l/_gSaHXYVmNCRT


A. 8 गुनी

B. 2 गुनी

C. 4 गुनी

D. 3 गुनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक आयन वेबर/मीटर  के  एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में  मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षेत्र के

लंबवत प्रवेश करता है । यदि आयन का विशिष्ट आवेश

4 × 10− 2 2

2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_gSaHXYVmNCRT
https://dl.doubtnut.com/l/_XdurwmaCLlFV


 कु लाम/ किग्रा हो, तो इसके  वृत्तीय पथ

की त्रिज्य होगी :

A.  मीटर

B. मीटर

C. मीटर

D. मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(q/m)5 × 107

0.10

0.40

0.20

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_XdurwmaCLlFV


29. एक उध्र्व सीधे चालक में धारा ऊपर की ओर बहती है

एक बिं दु  P इसके  पूर्व की ओर खड़ी है ओर बिं दु  O चालक के

पश्चिम में उतनी ही दुरी पर है। बिं दु  P पर चुंबकीय क्षेत्र :

A. Qसे अधिक है

B. Q के  बराबर है

C. Qसे काम है

D. Q से अधिक या काम धारा की तीव्रता पर निर्भर

करता है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b70C7CUWsyDb


वीडियो उत्तर देखें

30. एक लम्बे सीधे तारे  में 12 ऐम्पियर की धारा बह रही है।

तार से 48 सेमी की दुरी पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता होगी:

A.  न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)

B. न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)

C. न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)

D. न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 6

4 × 10− 6

5 × 10− 6

5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_b70C7CUWsyDb
https://dl.doubtnut.com/l/_uTktKt6d2jss


31. अन्नत लम्बाई के  सीधे पतले तार में धारा i बहती है। यदि

कसी बिं दु  की तार से लंबवत दुरी a है, तब उस बिं दु  पर

उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र a के  साथ निम्न प्रकार परिवर्तित होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Bαa

Bαa− 1

Bαa2

Bαa− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uTktKt6d2jss
https://dl.doubtnut.com/l/_FXvj432BRxfj


32. एक लम्बे सीधे तार में बहने वाली धारा 1 ऐम्पियर है।

चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता  वेबर/मीटर  होगी तार से :

A. 1 सेमी की दुरी पर

B. 2 सेमी की दुरी पर

C.  सेमी की दुरी पर

D. सेमी की दुरी पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 5 2

0.2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_FXvj432BRxfj
https://dl.doubtnut.com/l/_EYGVqqjj5tXC


33. 1 मीटर की दुरी पर स्थित दो अन्नत लम्बे, पतले व सीधे

तारों में धारा वह रही है जैसा की चित्र में दिखया गया है।

दोनों तारों के  बीच एक बिं दु , जहाँ चुंबकीय क्षेत्र शून्य होगा,

की दुरी पहले तार से है : 

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

0.25

0.2

0.33

https://dl.doubtnut.com/l/_EYGVqqjj5tXC
https://dl.doubtnut.com/l/_qq9fHWafI5yG


D.  मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

34. यदि  कणो के  दो पुँज एक ही दिशा में परस्पर समान्तर

गतिमान है तब ये :

A. परस्पर प्रतिकर्षित करते है

B. आपस में कोई बल नहीं लगाते है

C. आपस में लंबवत में लंबवत चलने लगते है

α

https://dl.doubtnut.com/l/_qq9fHWafI5yG
https://dl.doubtnut.com/l/_TPhAHbFy8o6z


D. आपस से आकर्षित करते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. समान दिशा में वेग से गतिमान एलेक्ट्रो नो के  पुँज की

प्रकृ ति होगी :

A. अभिसारी

B. अपसारी

C. समान्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_TPhAHbFy8o6z
https://dl.doubtnut.com/l/_mPGWCn3cJg9P


D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि दो समान्तर तारों में धारा एक ही दिशा में बह रही

हो, तो तार एक-दूसरे को आकर्षित करते है , क्योकि :

A. उनके  बीच विभवान्तर होता है

B. उनके  बीच अन्योन्य प्रेरकत्व होता है

C. उनके  बीच वैधुत बला कार्य करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mPGWCn3cJg9P
https://dl.doubtnut.com/l/_gU4traeDVX7m


D. उनके  बीच चुंबकीय बल कार्य करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. दो समान्तर तथा एक ही दिशा में धारावाही चालकों के

बीच एकांक लम्बाई पर लगने वाला बल है :

A. 

B. 

C. 

10− 7 i1i2

r

10− 7 i1i2

r2

10− 7 2i1i2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_gU4traeDVX7m
https://dl.doubtnut.com/l/_HPQ7y5gkckxQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 7 2i1i2

r2

38. 1 मीटर की दुरी पर स्थित दो समान्तर तारों में क्रमशः 1

ऐम्पियर तथा 3 ऐम्पियर की धाराएँ  एक-दूसरे के  विपरीत

दिशाओं में प्रवाहित हो रही है। दोनों तारों की प्रति मीटर

लम्बाई पर आरोपित बल है:

A. न्यूटन/मी ,आकर्षण6.10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_HPQ7y5gkckxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ctaewzRfZkA5


B. न्यूटन/मी ,आकर्षण

C. न्यूटन/मी ,आकर्षण

D. न्यूटन/मी,आकर्षण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.10− 5

6.10− 7

6.10− 5

39. दो समान्तर तारों A तथा B में क्रमश 10 तथा 2 ऐम्पियर

धाराएँ  विपरीत दिशाओं में बढ़ रही है । तारों के  बीच दुरी 10

सेमी है। यदि तार A अन्नंत लम्बाई का है तथा B की लम्बाई

2 मीटर है, तो तार B पर लगने वाला बल होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_ctaewzRfZkA5
https://dl.doubtnut.com/l/_UTJS4slVNdHf


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 5N

4 × 10− 5N

8πi × 10− 7N

4π × 10− 7N

40. एक हीलियम नाभिक  मीटर त्रिज्या के  वृत्त में प्रति

सेकण्ड एक चक्कर लगाता है। वृत्त के  कें द्र पर उत्पन्न

चुंबकीय क्षेत्र होगा-

0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_UTJS4slVNdHf
https://dl.doubtnut.com/l/_GmYSsycu2syM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ0 × 10− 19

μ0 × 1019

2 × 10− 19μ0

2 × 10− 19

μ0

41. हाइड्रो जन परमाणु के  बोर मॉडल में इलेक्ट्रॉ न नाभिक के

परितः  मीटर त्रिज्या के  वृतीय पथ पर 5.4 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_GmYSsycu2syM
https://dl.doubtnut.com/l/_rwJC7cPJNzBR


अतिलघु उत्तरीय

 चक्र/सेकण्ड की आवृति से घूमता है। कक्ष के

कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र का मान है :

A.  वेबर/मीटर

B.  वेबर/मीटर

C.  वेबर/मीटर

D.  वेबर/मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.8 × 1015

18.2 2

44.6 2

25.3 2

70.7 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rwJC7cPJNzBR


1. बायो - सेवर्ट का नियम लिखिए तथा इसकी सहायता से

विधुत धारा के  S.I. मात्रक को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी धारावाही अल्पांश  से  दु री चुंबकीय क्षेत्र

(बायो-सेवर्ट नियम) को सदिश रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

dl r

https://dl.doubtnut.com/l/_pOzHIcNBsKCU
https://dl.doubtnut.com/l/_nQBuKnLee3PO


3. निर्वात की चुंबकीयशीलता की विमा व मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.  का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ε0μ0

5.  का मान ज्ञात कीजिये। संके तों के  सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

μ0ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_2x9Xc5fVM3A2
https://dl.doubtnut.com/l/_TuHwh32rHvRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vA63JY0KJq6n


6. एक अनंत लम्बे चालक में i ऐम्पियर की धारा बह रही है।

चालक की अक्ष के  किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी वृताकार धारावाही लूप के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय

क्षेत्र का मान तथा उसकी दिशा बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M3PBmVDXGQCo
https://dl.doubtnut.com/l/_ypMNpJygQZrG


8.  मिमी व्यास के  ताँबे के  तार में 10 A की धारा है। इस

धारा के  कारण अधिकतम चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता का

परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0

9. किसी वृताकार कु ण्डली में बहने वाली धरा से कु ण्डली की

अक्ष पर स्थित किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WzCLiN23wsl8
https://dl.doubtnut.com/l/_v04Ip5vJbNfa
https://dl.doubtnut.com/l/_g0CUh9jjcxMs


10. ऐम्पियर का नियम क्या है? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक लम्बे तार में धारा बह रही है। इसे मोड़कर पहले एक

फे रे  वाली वृताकार कु ण्डली बनाई जाती है। अब उसी तार

को अधिक मोड़कर कम त्रिज्या की दो फे रों वाली कु ण्डली

बनाई जाती है। बताइए की किसके  कें द्र पर अधिक प्रबल

चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न होगा ? और कितना ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g0CUh9jjcxMs
https://dl.doubtnut.com/l/_MfHuoNSprIos
https://dl.doubtnut.com/l/_AJm9E1P7Il6J


12. किसी लम्बी धारावाही परिनालिका के  भीतर अक्ष पर

स्थित किसी बिं दु  पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र व्यंजन लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र से क्या तात्पर्य है? उदाहरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. चुंबकीय क्षेत्र किस-किस प्रकार उत्पन्न होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJm9E1P7Il6J
https://dl.doubtnut.com/l/_F9gW8OXNzTlY
https://dl.doubtnut.com/l/_ltY3EubNEIzn


15. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखे किसी धारावाही चालक

पर लगने वाले बल पर परिमाण तथा दिशा बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवेश पर लगने वाले

बल का सूत्र लिखिए। प्रयुक्त चिन्हो का अर्थ स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ltY3EubNEIzn
https://dl.doubtnut.com/l/_qu2LcsiZVorC
https://dl.doubtnut.com/l/_L1PhoYUpVzcA


17. एक आवेशित कण  किसी समरूप चुंबकीय क्षेत्र B

में v वेग से क्षेत्र की दिशा के  लंबवत प्रवेश करने पर एक

वृताकार मार्ग में घूमने लगता है । कण पर लगने वाला

अभिकें द्र बल कितन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+Q

18. एक इलेक्ट्रा न  न्यूटन/ऐम्पियर मीटर के  एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत  मीटर/सेकण्ड की चाल से

प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न पर लॉरेंज बल का मन ज्ञात

कीजिए ।

वीडि यो दे खें

0.1

105

https://dl.doubtnut.com/l/_HBxzgfHOOboF
https://dl.doubtnut.com/l/_hGK8zdUBOg5q


वीडियो उत्तर देखें

19. वेग  से सरल रेखा में गई करता हुआ एक इलेक्ट्रॉ न

(e) चुंबकीय क्षेत्र  अभिलंबवत प्रवेश करता है । इलेक्ट्रॉ न

पर लगने वाले बल का मान लिखिए । इस बल की दिशा क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
B

20. के  आवेश q किसी चुंबकीय क्षेत्र  में उससे  के

कोण पर व् वेग से चल रहा है । वावेश पर लगने वाला वाल

कितना होगा ?

→
B

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_hGK8zdUBOg5q
https://dl.doubtnut.com/l/_YGeNgjkkFLhO
https://dl.doubtnut.com/l/_sENPYVvUXVVC


वीडियो उत्तर देखें

21. लारेंज बल क्या है? इसके  लिए व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22.  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान

आवेश पर लगने वाले लॉरेंज बल का समीकरण है। (I )

इसमें कौन-कौन-सी राशियों के  युग्म परस्पर सदैव लंबवत है

तथा (ii) की राषियों के  बीच भी कोण हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

→
F = qv ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_sENPYVvUXVVC
https://dl.doubtnut.com/l/_aGdLolTrdOGX
https://dl.doubtnut.com/l/_CpKqs5cT0lY2


23. एक इलेक्ट्रॉ न (आवेश e)  अक्ष की दिशा में v चाल

से , एकसामन चुंबकीय क्षेत्र B जो  अक्ष की दिशा में है,

जो प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न पर कार्य करने वाले बल का

सूत्र एवं दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+X

−Y

24. एक स्थिर इलेक्ट्रॉ न पर क्या प्रभाव होगा जबकि (i) एक

चुंबकीय क्षेत्र लगया जाता है तथा (ii) एक वैधुत क्षेत्र लगाता

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CpKqs5cT0lY2
https://dl.doubtnut.com/l/_vytz1EMYqgEI
https://dl.doubtnut.com/l/_tjI27mYvI8Hn


25. निम्नलिखित कण एक चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र लंबवत गुजर

रहे है। इनमे से किस पर चुम्कीय क्षेत्र का प्रभाव पड़ेगा ?

उत्तर का कारण भी बताइए । 

(i) न्यूटन तथा (ii)इलेक्ट्रॉ न

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र से होकर कोई प्रोटोन क्षेत्र

की दिशा से कितने क्यों पर अति करे ताकि प्रोटॉन अपनी

प्रारम्भिक दिशा में चलता रहे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tjI27mYvI8Hn
https://dl.doubtnut.com/l/_NlnR47t6n4TS
https://dl.doubtnut.com/l/_nW2Nrn4cjqJS


वीडियो उत्तर देखें

27.  आवेश वाल कोई कण (अथवा प्रोटॉन) वेग  से

एकसमान चुंबकियी क्षेत्र  के  समान्तर दिशा में जा रहा है।

इस पर लगने वाले बल का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+q
→
v

→
B

28. एक आवेशित कण एक्साम चुंबकीय क्षेत्र के  समान्तर

गति कर रहा है, तो कण का पथ क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nW2Nrn4cjqJS
https://dl.doubtnut.com/l/_TgYwr1KTAzQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_gvmEAiLCja1x


29. सीधे रेखा में गति करता है हुआ प्रोटॉन प्रबल चुंबकीय

क्षेत्र में क्षेत्र के  समान्तर प्रवेश के  समान्तर प्रवेश करता है।

चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करने पर उसकी चाल वन गति की

दिशा में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक धन आवेशित कण  किसी समरूप चुंबकीय क्षेत्र

B में वेग v क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करता है। (i) आवेश पर

लगने वाले बल F का सूत्र लिखिए (ii) बल द्वारा किये गए

कार्य की गणना कीजिए ।

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_gvmEAiLCja1x
https://dl.doubtnut.com/l/_cn5dnRjICxA1
https://dl.doubtnut.com/l/_DMfRVv9loK4p


वीडियो उत्तर देखें

31. एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करता

है। उसका मार्ग वृत्ताकार क्यों हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

32. एकसमान चुंबकिये क्षेत्र में आवेशित कण के  वृत्तीय पथ

की त्रिज्या उसके  संवेग पर किस प्रकार निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DMfRVv9loK4p
https://dl.doubtnut.com/l/_saEWehIyCIVw
https://dl.doubtnut.com/l/_pIoxTpONCFmg
https://dl.doubtnut.com/l/_Wux5RBCVzHoL


33. प्रोटॉन  तथा  कण समान गतिज

ऊर्जा से एकसामन चुंबकीय क्षेत्र की दिशा में लंबवत प्रवेश

करते है। उनके  वृत्तीय पाथो की त्रिज्याओं में अनुपात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1H
1) α − (2He4)

34. समान गतिज ऊर्जा वाले दो आवेशित कण एकसमान

चुबकीय क्षेत्र के  लंबवत, प्रवेश करते है। यदि उनके  द्रव्यमानों

का अनुपात  तथा आवेशों का अनुपात  हो, तो

उनके  वृतीय पथों की त्रिज्याएँ  किस अनुपात में होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4: 2 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wux5RBCVzHoL
https://dl.doubtnut.com/l/_bujGdkC4zS5I


35. एक ही संवेग के  एक प्रोटॉन तथा एक डयुट्रो न बारी-बारी

से एकसमान चुंबकीय क्षेत्र, में लंबवत प्रवेश कराये जाते है।

उनके  वृताकार मार्गो की त्रिज्याओं के  क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवेशित कण की चाल नहीं

बदलती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bujGdkC4zS5I
https://dl.doubtnut.com/l/_jYSH9ViJMNkz
https://dl.doubtnut.com/l/_FdH1UdHFYOAd
https://dl.doubtnut.com/l/_veXMXuO3IZhY


37. किसी क्षण आवेशित कण एक लम्बे व सीधे धारवाही

तार के  समान्तर गतिमान है। क्या इस पर कोई बल कार्य

करता है ? कण का मार्ग कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

38. चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत गति करते  कणो के  मार्ग

वृताकार होते है । इसका कारण बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_veXMXuO3IZhY
https://dl.doubtnut.com/l/_rrBLnzU95kJk


39. एक आवेशित कण किसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में

तिरछा प्रवेश करता है । कण का मार्ग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40. एक प्रोटॉन चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान है। प्रोटॉन का पथ

क्या होगा यदि प्रारम्भ में इसकी दिशा (i) क्षेत्र में समान्तर,

(ii) क्षेत्र के  लंबवत तथा (iii) क्षेत्र के  साथ किसी कोण पर हो

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YIdVsTVqhUJf
https://dl.doubtnut.com/l/_BcHBK8FXOHIq
https://dl.doubtnut.com/l/_ve9am2lvLD5l


41. यदि एक इलेक्ट्रॉ न एक निश्चित क्षेत्र में से गुजरते समय

विक्षेपित नहीं होता है क्या हम निश्चित रूप से कह सकते है है

की उस क्षेत्र में कोई चुंबकीय क्षेत्र नहीं है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि इलेक्ट्रॉ न किसी स्थान से गुजरने में अपनी दिशा से

विक्षिप्ति हो जाये, तो क्या यह निश्चित रूप से कहा जा सकता

है ही की उस स्थान पर चुंबकीय क्षेत्र है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ve9am2lvLD5l
https://dl.doubtnut.com/l/_X8sDmwXDs2Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_1nX0wrdaeoWt


43. एक इलेक्ट्रॉ न किसी बल-क्षेत्र से गुजर रहा है परन्तु उस

पर कोई बल नहीं लग रहा है । ऐसा किस दशा में संभव है

यदि इलेक्ट्रॉ न की गति (i) चुंबकीय क्षेत्र में हो, (ii) विद्युत क्षेत्र

में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

44. चुंबकीय क्षेत्र तहत वैधुत क्षेत्र दोनों एक आवेशित कण

को विक्षेपित कर सकते है । इन विक्षेपों में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1nX0wrdaeoWt
https://dl.doubtnut.com/l/_d0xNCYL2mkDS


45. X-दिशा में वेग v से गतिमान एक इलेक्ट्रॉ न पर Z-दिशा में

एक वैधुत क्षेत्र E लगाने से उसमे कु छ विक्षेप हो जाता है ।

उस चुंबकीय क्षेत्र B की दिशा व परिमाण ज्ञात कीजिए जिसे

लगाने से इलेक्ट्रॉ न पर विक्षेप अब पुनः शून्य जो जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

46. एक दिए हुए क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न-पुँज विक्षेपित हो जाता है।

आप यह कै से पता लगायेंगे की क्षेत्र एकसमान विद्युत क्षेत्र है

अथवा एकसमान चुंबकीय क्षेत्र है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pIb9FAWLxBdY
https://dl.doubtnut.com/l/_BnHNOCOatlIW


47. एक इलेक्ट्रॉ न-पुँज चुंबकीय सुई के  ठीक ऊपर दक्षिण से

उत्तर की ओर चल रहा है। सुई पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

48. (i) एक इलेक्ट्रॉ न ऊध्वार्धर दिशा में निचे की ओर

गतिमान है। यदि यह ऐसे चुंबकीय क्षेत्र तल में दक्षिण से उत्तेर

की ओर दिष्ट हो (जैसे पृथ्वी के  क्षेत्र का क्षैतिज घटक), तो

इलेक्ट्रॉ न किस दिशा ने विक्षेपित होगा ? 

(ii) यदि इलेक्ट्रॉ न के  स्थान पर प्रोटॉन हो, तब ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BnHNOCOatlIW
https://dl.doubtnut.com/l/_KfFBRCfcjack
https://dl.doubtnut.com/l/_ynNWEYopoA8W


49. टेलीविजन की नली में इलेक्ट्रॉ न -पुँज क्षैतिज दिशा में

दक्षिण से उत्तर की ओर गतिमान है । पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र

का ऊध्वार्धर घटक निचे की ओर दिष्ट है। इलेक्ट्रॉ न-पुँज की

दिशा विक्षेपित की दिशा विक्षेपित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

50. एक प्रोटोन क्षैतिज तल में दक्षिण की ओर जा रहा है।

उस स्थान में चुंबकीय क्षेत्र ऊध्र्वतः ऊपर को ओर दिष्ट है।

प्रोटोन पर चुंबकीय बल की दिशा क्या होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_ynNWEYopoA8W
https://dl.doubtnut.com/l/_4ScokszJfaZV
https://dl.doubtnut.com/l/_cR2MmLSCZUGz


वीडियो उत्तर देखें

51. कोई कण उर्ध्व तल में ऊपर की ओर जा रहा हो तथा उस

पर चुंबकीय बल क्षैतिज तल में उत्तर की ओर दिष्ट हो, तब

चुंबकीय क्षेत्र की दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

52. एक इलेक्ट्रॉ न-पुँज क्षैतिज दिशा में पूर्व की ओर गतिमान

है। यदि पुँज की ओर लगने वाले एकसमान चुंबकीय क्षेत्र से

गुजरता है, तो किस दिशा में विक्षेपित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cR2MmLSCZUGz
https://dl.doubtnut.com/l/_AMcCyIDIqfIp
https://dl.doubtnut.com/l/_y4AHLuG7deon


53. एक इलेक्ट्रॉ न चुंबकीय क्षेत्र से प्रभावित होकर ऊपर से

देखने पर क्षैतिज वृत्त वामावर्त्त (anticlockwise) चक्रण

करता है। चुंबकीय क्षेत्र की दिशा बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

54. यदि एक इलेक्ट्रॉ न ऊध्वार्धर वृत्त में वामावर्त्त चक्रण

करता दिखाई पड़े, तब चुंबकीय क्षेत्र की दिशा होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4AHLuG7deon
https://dl.doubtnut.com/l/_h3QL2D0F66wh
https://dl.doubtnut.com/l/_JdKexhZosuxL


55. जब एक आवेशित कण किसी एकसामन चुंबकीय क्षेत्र

के  लंबवत गति करना है, तो क्या बदलता है, कण की चाल

उसकी ऊर्जा अथवा उसकी गति का मार्ग ?

वीडियो उत्तर देखें

56. एकसमान आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र में लॉरेंज-बल F

के  करना R वक्रता-त्रिज्या के  वृताकार मार्ग पर गति कर रहा

है। एक चक्कर लगाने में इस बल द्वारा कितना कार्य किया

जाता है ? क्या इस कण का संवेग वदल रहा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWLThUbfCKyH
https://dl.doubtnut.com/l/_adcyCNOvyRLY


57. एक प्रोटॉन तथा एक - कण समान चाल से किसी

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते है।

प्रोटॉन के  वृताकार पथ की त्रिज्य तथा  कण के  वृताकार

पथ की त्रिज्य की निष्पत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α

α

58. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन एक ही चाल से

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में लंबवत प्रवेश करते है। ज्ञात

कीजिए: 

(i) किस कण के  लिए वृताकार मार्ग की त्रिज्या बड़ी होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_adcyCNOvyRLY
https://dl.doubtnut.com/l/_tnHwy5HOVd6B
https://dl.doubtnut.com/l/_SgHPown4pJeF


(ii) क्यों बड़ी होगी? (iii) कितनी बड़ी होगी? प्रोटॉन इलेक्ट्रॉ न

से 1840 गुना भारी है ।

वीडियो उत्तर देखें

59. एक प्रोटॉन, एक डयुट्रो न तथा  कण जिनकी गतिज

उर्जाएँ  बराबर है, एकसमान चुंबकीय क्षेत्र बी में क्षेत्र के

लंबवत प्रवेश करते है, उनके  वृत्तीय पथों की त्रिज्याओं की

तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_SgHPown4pJeF
https://dl.doubtnut.com/l/_t6IUrHY92DWR


60. एक प्रोटॉन तथा  कण एक ही विभवान्तर द्वारा त्वरति

किये जाते है । ये कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में जो, इनकी

गति की दिशा लंबवत कार्यरत है, प्रवेश करते है । चुंबकीय

क्षेत्र में इनके  प्रक्षेप-पथों की वृत्तीय त्रिजायों का अनुपात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α

61. एक प्रोटॉन तथा एक  कण समान वेग से एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते है।  कण का

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_dvrFEjWggppC
https://dl.doubtnut.com/l/_AjOYj37eFqbc


परिक्रमण काल प्रोटॉन के  परिक्रमण काल से कितने काल से

कितने गुना है।

वीडियो उत्तर देखें

62. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करने वाले A ओर B दो

ऐल्फा कणो के  वेग  अनुपात में है। क्षेत्र में प्रवेश करने के

बाद के  विभिन्न वृताकार मार्गो पर गति करते है। कणों के

मार्गो की वक्रता-त्रिज्याओं का अनुपात बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AjOYj37eFqbc
https://dl.doubtnut.com/l/_33Rv6pF4Wgai


63. एक इलेक्ट्रॉ न एवं प्रोटॉन समान विभव से त्वरति किये

जाते है। इनमे किसका वेग अधिक होगा एवं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

64. कणों को  अक्ष की दिशा में भेजा जाता है यदि

एकसामन चुंबकीय क्षेत्र में कणों पर आरोपित बल

 अक्ष की दिशा में हो, तो तब चुंबकीय क्षेत्र की दिशा

α +X

α

+Y −

https://dl.doubtnut.com/l/_uKtsze7xy38a
https://dl.doubtnut.com/l/_XRkVhMWVN019


क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

65. चुंबकीय क्षेत्र बी के  मात्रक  को

बताने वाला मूल समीकरण क्या है।

=
न्यूटन

ऐम्पियर-मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_XRkVhMWVN019
https://dl.doubtnut.com/l/_sMLQrVYYMy0v


वीडियो उत्तर देखें

66. चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र लंबवत रखे क्षैतिज तार में धारा बाये

से दाएं  बह रही है। चुंबकीय क्षेत्र क्षैतिज दिशा में आपकी ओर

को दिष्ट है। तार लगने वाले चुंबकीय बल की दिशा बताइए ।

यह आपने किस नियम से ज्ञात की है?

वीडियो उत्तर देखें

67. चुंबकीय क्षेत्र मात्रक एवं विमाएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMLQrVYYMy0v
https://dl.doubtnut.com/l/_lyCpFFozpiFM
https://dl.doubtnut.com/l/_7OIwrc8WMufV


68. चुंबकीय क्षेत्र का मात्रक गौस टेस्ला से कै से सम्बन्धित

है?

वीडियो उत्तर देखें

69. सिद्ध कीजिये की चुंबकीय-फ्लक्स की विमाएँ

 है।

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L2T − 2A− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_7OIwrc8WMufV
https://dl.doubtnut.com/l/_7iovxVMFDaEk
https://dl.doubtnut.com/l/_QUBMbGNpmkHt


70. सिद्ध कीजिये की वेबर की विमाएँ  वे ही है जो वोल्ट-

सेकण्ड की है ।

वीडियो उत्तर देखें

71. बायों-सेवर्ट का नियम बताइये तथा इसके  पद में प्रयुक्त

भौतिक राशियों को स्प्ष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NwFWutltWymA
https://dl.doubtnut.com/l/_RKEx7GBF9EDy


72. निर्वात की चुंबकशीलता  का विमीय सूत्र व SI

प्रणाली में मात्रक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

μ0

73. एक ऋजुरेखीय तार में बहने वाली धIरा के  कारण उत्पन्न

चुंबकीय बल-रेखाओं की आकृ ति (अथवा प्रकृ ति) क्या होती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o2rTwaspYW7N
https://dl.doubtnut.com/l/_wLqO7pBXxJQs


74. एक सीधा तार जिसमे धारा  है, एक वृतीय चालक

जिसमे धारा  है, की अक्ष पर स्थित है। दोनों धाराओं के

बीच पारस्परिक क्रिया के  कारन उप्तन्न कितना बल है? 

वीडियो उत्तर देखें

i2

i1

https://dl.doubtnut.com/l/_va1pV9WfDpli


75. दो समान्तर धारावाही ऋजुरेखीय चालकों के  बीच वाले

बल का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

76. दो समान्तर धारावाही चालकों के  बीच में लगने वाले

बल की प्रकृ ति कब आकर्षण तथा कब प्रतिकर्षण होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj1pd9gpQhxd
https://dl.doubtnut.com/l/_dTWtkE0T8jDo


77. एक उधावर्द्धर स्प्रिंग के  निचले सिरे से एक पिण्ड लटका

है। स्प्रिंग में धारा प्रवाहित करने पर पिण्ड की स्थिति पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ? क्या यह इस बात पर निर्भर करेगा की स्प्रिंग

में धारा की दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि स्प्रिंग में प्रवाहित धारा प्रत्यावर्ती हो, तब ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5tdcBar6CuaX
https://dl.doubtnut.com/l/_um5PeWLxSeAt


79. दो लम्बे तार एक-दूसरे के  समान्तर स्वतंत्रापूर्वक लटके

है। यदि इन्हे किसी बैट्री  से (i) श्रेणीकर्म में (ii) समान्तर-कर्म

में जोड़ दिया जाता जाए तो उनके  लटकने की स्थिति पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jjDoWA5HYx1c


80. दो समान्तर तार, जिनमे एक ही दिशा में धारा बह रही

है,एक-दूसरे को प्रतिकर्षित करते है। यह कथन सत्य है या

असत्य ? तर्क  दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

81. इलेक्ट्रॉ निकी में, उन तारों को जिनमे, समान तथा

विपरीत धाराएँ  बहती है, परस्पर मरोड़ दिया जाता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lrMKcSzxo8eT
https://dl.doubtnut.com/l/_w3lo8x3tfJvI


82. दो लम्बे समान्तर तारों में i तथा 2i धाराएँ  समान दिशा में

प्रवाहित हो रही है। यदि तारों के  बीच में लंबवत दुरी 2a हो,

तब तारों के  बीच मध्य बिं दी पर चुंबकीय क्षेत्र का मान व

दिशा ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

83. निर्वात में एकसामन व साधारण वेग में गतिमान

एलेक्ट्रो नो के  समान्तर-पुँज की प्रवृति कै सी होगी, अपसारित

होने की अथवा अभिसारित होने की ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ByXjCR2MfVLE
https://dl.doubtnut.com/l/_BW1rXM6tQHAq


लघु उत्तरीय

84. इलेक्ट्रॉ नों का पुँज जो की एकसमान वेग से गतिमान है

धीरे-धीरे  अपसारित हो रहा है। जब यह बहुत उच्च गेव तक

त्वरति किया जाता है, अभिसारिता होने लगता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. धारावाही चालक के  कारण उप्तन्न चुम्कीय क्षेत्र की तीव्रता

से सम्बन्धित बाय-सेवर्ट नियम की व्यख्या कीजिए । बाय-

https://dl.doubtnut.com/l/_BW1rXM6tQHAq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxgzmoUPS89t
https://dl.doubtnut.com/l/_KRWUFr0eEsE5


सेवर्ट नियम के  समीकरण की सहायता से निर्वात की

चुंबकशीलता का मात्रक एवं विमीय समीकरण निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. संलग्न चित्र में प्रदर्शित परिपथ के  अब भाग में प्रवाहित

धारा, B से C तक दो अर्द्ध-वृताकार चालकों में से होकर

जाती है। अर्द्ध-वृताकार चालकों की वक्रता-त्रिज्याएँ  तथा

प्रतिरोध सम्मान है। वृत्त के  कें द्र O चुंबकीय क्षेत्र क्या होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_KRWUFr0eEsE5
https://dl.doubtnut.com/l/_YTeMrY7W2PKq


वीडियो उत्तर देखें

3. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तारों में प्रवाहित वैधुत धारा के

कारण कें द O पर चुंबकीय क्षेत्र B का मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTeMrY7W2PKq
https://dl.doubtnut.com/l/_oi2YX77yETxi


4. बायो-सेवर्ट नियम का उल्लेख कीजिए 10 सेमी त्रिज्या के

वृताकार लूप में 5 ऐम्पियर की धारा बह रही है। लूप के  कें द्र

पर चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी धारावाही चालक चालक के  कारण उत्पन्न चुंबकीय

क्षेत्र के  सम्बन्ध में बायो-सेवर्ट के  नियम का उल्लेख कीजिए ।

 मीटर लम्बी परिनालिका में 1000 फे रे  है। इसमें 10

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इसके  कें द्र में उत्पन्न

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_inGzBAtXD2TY
https://dl.doubtnut.com/l/_4MAF6yU3j82Z


चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(μ0 = 4π × 10− 7N /A2)

6. दिखाइये की निर्वात में प्रकाश की चाल 

होती है। जहाँ  =निर्वात की चुंबकशीलता  = निर्वात

विधुतशीलता है ।

वीडियो उत्तर देखें

c =
1

√μ0ε0

μ0 ε0

7. दिखाइये की  की विमा वेग के  समान है ।
√1

√μ0ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_4MAF6yU3j82Z
https://dl.doubtnut.com/l/_bHZ7OjdDuX8i
https://dl.doubtnut.com/l/_EmgkGFJXnItp


वीडियो उत्तर देखें

8. फ्लेमिं ग के  बाए हाथ का नियम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

9. धातु के  एक तार (द्रव्यमान m), चित्र में दिखाई गई L दुरी

पर स्थित क्षैतिज व समान्तर पटरियों पर फिसला रहा है।

पटरियाँ, उध्र्व व ऊपर की ओर दिष्ट एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

 में स्थित है तथा उनमे के  बैटरी के  द्वारा धारा i प्रवाहित

है। यदि t=0 समय पर विरामावस्था में था तो t समय पर

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_EmgkGFJXnItp
https://dl.doubtnut.com/l/_vPzzxz0qRQYC
https://dl.doubtnut.com/l/_UoMCQzZNaiI5


दीर्घ उत्तरीय

इसका वेग क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

1. धारावाही चालक के  कारण उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र के  सम्बन्ध

में बायो-सेवर्ट का नियम का चित्र द्वारा सझाईये एवं उत्पन्न

https://dl.doubtnut.com/l/_UoMCQzZNaiI5
https://dl.doubtnut.com/l/_11qgVTImyuXq


चुंबकीय क्षेत्र का सूत्र प्राप्त कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. बायो-सेवर्ट के  नियम की सहायता से अनंत लम्बाई के

धारावाही चालक के  कारण r दुरी पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की

तीव्रता का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बायो-सेवर्ट नियम का उल्लेख कीजिए तथा इसकी

सहायता से L लम्बाई तथा i धारा के  धारावाही चालक के

https://dl.doubtnut.com/l/_11qgVTImyuXq
https://dl.doubtnut.com/l/_aogtXzGFIuxI
https://dl.doubtnut.com/l/_0d5VJ3ib7zg3


लंबवत x दुरी पर चुंबकीय क्षेत्र का व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐम्पियर का परिपथ नियम लिखिए । ऐम्पियर के  परिपथीय

नियम का उपयोग करके  एक उपयोग करके  एक अनंत

लम्बाई के  सीधे धारावाही तार से r दुरी चुंबकीय क्षेत्र का सूत्र

स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0d5VJ3ib7zg3
https://dl.doubtnut.com/l/_SPr2YRZ6UoPz


5. बायो-सेवर का नियम बताइए । इसके  आधार पर किसी

वृताकार धारावाही लूप के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की

तीव्रता का व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में आवेशितकं  की गति की व्यख्या

कीजिए । सिद्ध कीजिए की एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत गतिमान आवेशित कण के  मार्ग की त्रिज्या कण के

विशिष्ट आवेश (q/m) के  व्युत्क्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6QIYzQejyUqW
https://dl.doubtnut.com/l/_fpDTHJ61zdZQ


7. V वोल्ट विभवान्तर द्वारा त्वरति किये गये एक सरल रेखा

में गति करते हुए द्रव्यमान m तथा आवेश q का एक कण

अपने पथ के  लंबवत एकसमान चुंबकीय क्षेत्र b में प्रवेश

करता है । इस कण के  वृत्तीय पथ की त्रिज्या के  लिए व्यंजक

की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. बायो-सेवर नियम का उपयोग करते हुए एक धारावाहिक

लूप की अक्षीय पर चुंबकीय क्षेत्र सूत्र प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fpDTHJ61zdZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BGctqipwP6kM
https://dl.doubtnut.com/l/_yXD00xQaT2sI


9. ऐम्पियर के  परिपथ नियम को लिखिए । एक उदाहरण द्वारा

दिखाइए की कै से यह नियम चुंबकीय क्षेत्र को सरल रूप में

जाँचने में सक्षम है जबकि तंत्र सममित है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऐम्पियर के  परिपथीय नियम की सहायता से धारावाही

परिनालिका के  भीतर उसकी अक्ष पर चुंबकीय क्षेत्र का सूत्र

प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yXD00xQaT2sI
https://dl.doubtnut.com/l/_O639aK5zjRlY
https://dl.doubtnut.com/l/_gOTLTScXm97v


11. दो समान्तर धारावाही चालकों के  बीच में लगने वाले बल

 न्यूटन/मीटर के  लिए सूत्र व्युत्पन्न कीजिए

। अतः उपयुर्क्त  सूत्र के  आधार पर धारा के  एक ऐम्पियर की

परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

=
F

l

μ0

2π

i1i2

r

12. दो समान्तर धारावाही चालकों के  बीच कार्य करने बल

का सूत्र प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gOTLTScXm97v
https://dl.doubtnut.com/l/_6PudY3cbi7VU
https://dl.doubtnut.com/l/_gsAKlkOBSiuq


आंकिक

13. दो समान्तर धारावाही चालकों के  बीच में लगने वाले बल

 न्यूटन/मीटर के  लिए सूत्र व्युत्पन्न कीजिए

। अतः उपयुर्क्त  सूत्र के  आधार पर धारा के  एक ऐम्पियर की

परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

=
F

l

μ0

2π

i1i2

r

1. एक समतल वृताकार कुं डली में 100 फे रे  है। तथा उसकी

त्रिज्या  सेमी है। इस कु ण्डली में  ऐम्पियर की धारा3.0 2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_KcVHvuW6Pz7n
https://dl.doubtnut.com/l/_ruhvGAu32xdY


प्रवाहित की जाती है । कु ण्डली के  अक्ष पर स्थित कु ण्डली के

कें द्र से  सेमी दुरी पर स्थित बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.0

2. एक परिनालिका की लम्बाई 20 सेमी तथा त्रिज्या 1 सेमी

है। इसमें तार के  5000 फे रे  है।  ऐम्पियर की धारहित

करने पर इसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिए

। सिरों पर चुंबकीय क्षेत्र क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

0.4

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_ruhvGAu32xdY
https://dl.doubtnut.com/l/_eQLlifdgOAgC
https://dl.doubtnut.com/l/_oKpcfWy7pPh7


3. यदि 50 सेमी लम्बी परिनालिका के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र

का मान  न्यूटन/ऐम्पियर-मीटर है, जबकि

उसमे  ऐम्पियर की धारा की जाती है , तो बताइए की

इसमें फे रों की संख्य कितनी होनी चाहिए ? 

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 2

0.8

(π = 3.14)

4. एक परिनालिका की लम्बाई  मीटर और औसत व्यास

 सेमी है। इसमें तार के  प्रत्येक 800 फे रों की 5 परतें है।

परिनालिकता में प्रवाहित धारा  ऐम्पियर परिनालिका के

कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता की गणा कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0

3.0

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_oKpcfWy7pPh7
https://dl.doubtnut.com/l/_gCqrarUsKmkl


5. संलग्न चित्र में दर्शाये अनुसार एक लम्बे सीधे तार को एक

 सेमी त्रिज्या के  लूप में मोड़ा जाता है। यदि  ऐम्पियर

की धारा इस लूप में प्रवाहित की जाती है तो लूप के  कें द्र C

10.0 8.0

https://dl.doubtnut.com/l/_gCqrarUsKmkl
https://dl.doubtnut.com/l/_PDDl8AcTaL8f


पर चुंबकीय क्षेत्र B का मान एवं दिशा ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PDDl8AcTaL8f


6. एक लम्बे क्षैतिज तथा जकड़े तार में 100 ऐम्पियर धारा

बह रही है इसके  ठीक ऊपर तथा समान्तर एक महीन तार है

जिसमे 200 ऐम्पियर धारा बह रही है तथा जिसके  एकांक

लम्बाई का भार  न्यूटन/मीटर तार को निचले तार से

कितना ऊपर रखना चाहिए ताकि यह चुंबकीय प्रतिकर्षण के

कारण ही टिका रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_PDDl8AcTaL8f
https://dl.doubtnut.com/l/_D2gSjt0L5bOg


7. दो अन्नत लम्बे विद्युतरोधी तार परस्पर लंबवत रखी है।

एक में धारा  ऐम्पियर तथा दूसरे में धारा 

ऐम्पियर है। बिं दु  P पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता तथा दिशा

ज्ञात कीजिए । यदि एक तार में धारा की दिशा उलट दी जाएँ

तो चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

i1 = 2 i2 = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_6SQBy8UFaGqE


वीडियो उत्तर देखें

8. एक लम्बे तार में  ऐम्पियर की धारा उत्तर से दक्षिण

की ओर प्रवाहित हो रही है। तार से  सेमी दुरी दायी

ओर एक इलेक्ट्रा न को दक्षिण से उत्तर की ओर  मीटर/

सेकण्ड की चाल से प्रक्षेपित किया गया है। इलेक्ट्रा न पर

लगने वाले चुंबकीय बल का परिमाण एं व दिशा ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

10.0

10.0

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_6SQBy8UFaGqE
https://dl.doubtnut.com/l/_zVLHWXtQy5ba


9. एक सीधे लम्बे तार से  सेमी दुरी पर चुंबकीय क्षेत्र की

तीव्रता टेस्ला है । तार में वैधुत धारा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0

10− 6

10. एक लम्बा सीधा तार ऊध्वार्धर तल में लटक रहा है। तार

में 5 ऐम्पियर की धारा नीचे से ऊपर की ओर बह रही है ।

तार के  किसी बिं दु , के  क्षैतिज तल में तार से 20 सेमी की दूरी

पर उत्तर दक्षिण , पूर्व तथा पश्चिम में चुंबकीय क्षेत्र B के  मान

व दिशाएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pup0X9k6Zzp1
https://dl.doubtnut.com/l/_XarnuhYb1uUj


11. संग्लन चित्र में दो बहुत बड़े और सीधे समान्तर तारों A व

B के  बीच के  दुरी  मीटर है A में 5 ऐम्पियर की तथा बी

में 15 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। (i) बिं दु ओं  P तथा

Q पर चुंबकीय क्षेत्र के  मान और दिशा की गणना कीजिए ।

(ii) तार A की प्रति मीटर लम्बाई वाले बल का परिमाण और

0.10

https://dl.doubtnut.com/l/_XarnuhYb1uUj
https://dl.doubtnut.com/l/_pDSmSVgG5Ube


दिशा ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pDSmSVgG5Ube


12. 20 सेमी त्रिज्या के  एक वृताकार लूप में  ऐम्पियर की

धारा बह रही है। लूप के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4.0

13. 30 मीटर लम्बे तार से के  8 सेमी व्यास की समतल

कु ण्डली बनाई गई है। यदि कु ण्डली में  ऐम्पियर की धारा

हो, तो इसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.0

https://dl.doubtnut.com/l/_gTY4SPhjyIt2
https://dl.doubtnut.com/l/_9wTUFIQBGqZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_YUgIivH3Trn9


14. एक वृताकार कु ण्डली की त्रिज्या  मीटर है तथा

इसमें 50 फे रे  है। जब इसे चुंबकीय याम्योत्तर के  लम्बवत

रखकर इसमें वैधुत धारा प्रवाहित की जाती है, तो इसके  कें द्र

पर रखी चुंबकीय सुई कही भी ठहर जाती है । धारा का मान

बताइए ।  न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)।

वीडियो उत्तर देखें

0.25

BH = 0.3 × 10− 4

15.  मीटर त्रिज्या के  वृताकार मार्ग पर के  

कण  मीटर/सेकण्ड की एकसमान चाल से चक्कर

लगा रहा है। वृताकार मार्ग के  कें द्र पर उत्पन्न क्षेत्र की गणना

कीजिए ।

1.0 × 10− 10 α

2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_YUgIivH3Trn9
https://dl.doubtnut.com/l/_jQZXBXLWA15H


वीडियो उत्तर देखें

16. एक हीलियम नाभिक को  मीटर त्रिज्या के  वृत्त

परिक्रमा करने में 2 सेकण्ड का समय लगता है । वृत्त के  कें द्र

पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.8

17. हाइड्रो जन परमाणु का इलेक्ट्रा न एक वृताकार पथ में

जिसकी त्रिज्या  मीटर है,  मीटर/0.5 × 10− 10 2.0 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_jQZXBXLWA15H
https://dl.doubtnut.com/l/_1s6tn4nPjYfh
https://dl.doubtnut.com/l/_FBCJYssxqGnv


सेकण्ड की एकसमान चाल से चक्कर लगाता है । वृताकार

पथ के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. हाइड्रो जन के  परमाणु में एक इलेक्ट्रा न नाभिक के  चारों

ओर  त्रिज्या की वृताकार कक्षा में घूम रहा है। यदि

इलेक्ट्रा न 1 सेकण्ड में  चक्कर लगाकर रहा हो,

तो कक्षा के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5Å

7 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_FBCJYssxqGnv
https://dl.doubtnut.com/l/_mbzrhsV8BuVC
https://dl.doubtnut.com/l/_16kgTPJO0zkj


19. एक लम्बे तार को चित्र की तरह मोड़ा गया है। यदि तर के

वृत्तीय लूप की त्रिज्या 10 सेमी तार में बहने वाली धारा का

मान 10 ऐम्पियर हो, तो वृत्तीय भाग कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय

क्षेत्र की तीव्रता कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16kgTPJO0zkj


20. एक  (द्रव्यमान किग्रा) एक

चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत मीटर/सेकण्ड की चाल

से चलता है । क्षेत्र का फ्लक्स-घनत्व वेबर/मीटर  है।

कण पर कितना बल लगता है तथा इसका त्वरण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

alph 6.65 × 10− 27

6.0 × 105

0.2 2

21. एक इलेक्ट्रॉ न ऊध्वरत ऊपर की ओर 

मीटर/सेकण्ड  की चाल में गतिमान है। 

के  क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र द्वारा जो की पश्चिम की ओर को दिष्ट

2.0 × 1012

2 0.50वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_GqFANolOQujf
https://dl.doubtnut.com/l/_e5OgMKx6mnmZ


है, इलेक्ट्रॉ न पर कितना बल दिशा में लाएगा ? इसका त्वरण

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक इलेक्ट्रॉ न  मीटर/सेकण्ड के  वेग से 

वेबर/मीटर  के  चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र की दिशा से  कोण

पर प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न पर आरोपित बल की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 107 1.0

2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_e5OgMKx6mnmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fHkyl9sGzH5z


23.  टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत दिशा में 

 मी/से से गतिमान इलेक्ट्रॉ न के  पथ की त्रिज्या

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 4

3 × 107

24. एक इलेक्ट्रॉ न धनात्मक Y- अक्ष की दिशा में 

मीटर/सेकण्ड की चाल से गति करता है। एक चुंबकीय क्षेत्र

 टेस्ला आकाश (space) में

उपस्थित है। इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाले बल का परिमाण तथा

दिशा ज्ञात कीजिए ।

2.0 × 106

→
B = (0.3

→
j + 0.4

→
k )

https://dl.doubtnut.com/l/_0cVxm8OPRnmq
https://dl.doubtnut.com/l/_VBpHLH3XABbi


वीडियो उत्तर देखें

25. एक इलेक्ट्रॉ न  न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)के  चुंबकीय

क्षेत्र में  मीटर-सेकण्ड  की चाल से एक वृत्त में

घूम रहा है। वृत्त की त्रिज्या तथा इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.50

3.0 × 107 − 1

26. एक इलेक्ट्रॉ न को कु छ विभवान्तर लगाकर त्वरित

कराया जाता है और फिर  वेबर/मीटर  के  एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में लंबवत प्रवेश कराया जाता है । चुंबकीय क्षेत्र

0.09 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VBpHLH3XABbi
https://dl.doubtnut.com/l/_nYmlUcNmOzog
https://dl.doubtnut.com/l/_93VmNEeptqq8


में प्रवेश करते समय इसका वेग  मीटर/सेकण्ड है।

इलेक्ट्रॉ न के  वृताकार पथ की त्रिज्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

108

27. यदि  ऊर्जा का एक इलेक्ट्रॉ न 1 मिलीटेस्ला (1

mT) के  चुंबकीय क्षेत्र में वृताकार मार्ग पर चक्कर लग रहा है,

तब ज्ञात किजित (i) इलेक्ट्रॉ न की चाल तथा (ii) वृताकार

मार्ग की त्रिज्या ।(इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान 

किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

6.4eV

= 9.1 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_93VmNEeptqq8
https://dl.doubtnut.com/l/_YeMPsuEme6iQ
https://dl.doubtnut.com/l/_M0kpnaVZ0OVh


28. 10 eV ऊर्जा का एक इलेक्ट्रॉ न  वेबर/मी

के  चुंबकीय क्षेत्र में वृताकार मार्ग में चक्कर लगाकर है। ज्ञात

कीजिए: (i) इलेक्ट्रॉ न की चल (ii) वृताकार मार्ग की त्रिज्या

तथा (iii) आवर्तकाल ।

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 4 2

29. एक इलेक्ट्रॉ न  वेबर/मीटर  के  चुंबकीय क्षेत्र में 

 मीटर/सेकण्ड के  वेग से वृताकार मार्ग पर चल रहा है,

जिसकी त्रिज्या  सेमी है। इलेक्ट्रॉ न के  लिए e/m का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 2 2

107

0.56

https://dl.doubtnut.com/l/_M0kpnaVZ0OVh
https://dl.doubtnut.com/l/_7iGW8SJ4j88D


30. बिं दु  A पर एक इलेक्ट्रॉ न का वेग  मीटर/सेकण्ड है।

ज्ञात कीजिए : (i) उस चुंबकीय के हतरा का परिमाण एवं

दिशा जिसके  कारण इलेक्ट्रॉ न A से B तक अर्द्धवृत के  पथ

पर जायेगा तथा (ii) A से B तक जाने में इलेक्ट्रॉ न द्वारा

लिया गया समय । 

वीडियो उत्तर देखें

107

https://dl.doubtnut.com/l/_7iGW8SJ4j88D
https://dl.doubtnut.com/l/_SC9Sap8qA6Uj


31. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटोन समान चाल से किसी

एकसामन चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते है।

इलेक्ट्रॉ न के  वृताकार मार्ग की त्रिज्य तथा प्रोटॉन के  वृताकार

मार्ग की त्रिज्या की निष्पत्ति ज्ञात कीजिए । 

इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा 


प्रोटॉन का द्रव्यमान  किग्रा

वीडियो उत्तर देखें

= 9.1 × 10− 31

= 1.65 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_SC9Sap8qA6Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_1AAC9slXBh1h


32. एक प्रोटॉन 8eV गतिज ऊर्जा से एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

में क्षेत्र के  लंबवत गति कर रहा है। एक डयूट्रो न की गतिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिए जबकि वह उसी चुंबकीय क्षत्र में उसी पथ

पर गति कर रहा है । दिया है 

वीडियो उत्तर देखें

md = 2mp

33. पृथ्वी की विषुवत रेखा (equator) पर कम-से-कम

कितना व किस दिशा में चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न किया जाए

जिससे की एक प्रोटॉन  मीटर/सेकण्ड की चाल1.0 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_geK1D1gfmgru
https://dl.doubtnut.com/l/_XDnUharJClSj


से पृथ्वी की चारों ओर चक्कर लगा सके  ? पृथ्वी की त्रिज्या

 मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

34. एक कै थोड-किरण पुँज 3 किलोवोल्ट विभवान्तर से

गुजर कर दो समान्तर 10 सेमी लम्बाई की क्षैतिज प्लेटों के

बीच में जाता है तथा प्लेटों के  बीच अन्तराल  सेमी है।यह

पुँज प्लेटो के  समीपस्थ तथा उनके  लंबवत स्थित एक

प्रतिदीप्तिशीलता पर्दे पर प्रतिदीप्त बिं दु  उत्पन्न करता है। प्लेटों

के  बीच 3 वोल्ट का विभवान्तर स्थापित करने पर, प्रतिदीप्त

बिं दु  पर्दे पर कितना विक्षेपित होगा ?

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_XDnUharJClSj
https://dl.doubtnut.com/l/_HE93IWpTGE2P


उत्तर देखें

35. 500 गौस के  चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत एक वैधुत क्षेत्र

लगाया गया है। वैधुत क्षेत्र उत्पन्न करने के  लिए प्लेटों के  मध्य

विभवान्तर 600 वोल्ट तथा दूर  सेमी है । दोनों क्षेत्रों के

लंबवत, एक ऐल्फा कण का वेग ज्ञात कीजिए जबकि ऐल्फा

कण में अविक्षेप हो।

वीडियो उत्तर देखें

2.0

36. 40 सेमी से लम्बे के  तार में ऐम्पियर की धारा बह

रही है। तार को  वेबर/मीटर  के  चुंबकीय क्षेत्र

2.5

8.0 × 10− 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_HE93IWpTGE2P
https://dl.doubtnut.com/l/_gZkkLKW2eLk3
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ6Piyy2dfcf


के  लंबवत रखा गया है। तार पर लगने वाले बल का परिमाण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक लंबे ऊध्वार्धर तार में  ऐम्पियर की धारा नीचे से

ऊपर की ओर बह रही है। यह तार  वेबर/मीटर  के

एकसमान क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र में है जिसकी दिशा उत्तर की

ओर को है। क्षेत्र द्वारा तार की  मीटर लम्बाई पर कितना

बल किस दिशा में आरोपित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0

0.020 2

0.06

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ6Piyy2dfcf
https://dl.doubtnut.com/l/_POgLHNlkrL2D
https://dl.doubtnut.com/l/_M6TUBePCPARt


38.  मीटर लम्बे के  तार में  ऐम्पियर की धारा बह रही

है। तार  वेबर/मीटर  के  चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र से  के

कोण पर रखा है। क्षेत्र द्वारा तार पर कितन बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0 4.0

2.0 2 30∘

39. 20 सेमी भुजा का चालक-तार का एक वर्गाकार फ्रे म

PQRS चित्रानुसार  टेस्ला के  एक चुंबकीय क्षेत्र में स्थित

है। चुंबकीय क्षेत्र फ्रे म के  तल के  लंबवत ऊपर को दिष्ट है।

 ऐम्पियर की वैधुत धारा फ्रे म कोने R से निकलती है ।

0.10

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_M6TUBePCPARt
https://dl.doubtnut.com/l/_r3rAcJkccbWk


फ्रे म की भुजाओं पर आरोपित चुंबकीय बल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

40. तार के  एक सेमी भुजा वाले समबाहु त्रिभुज में 

ऐम्पियर धारा है। इसे  टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र में रखा गया

5.0

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_r3rAcJkccbWk
https://dl.doubtnut.com/l/_hWRgzPzgXHU3


है जो की त्रिभुज के  तल के  लंबवत है। त्रिभुज की भुजाओं पर

चुंबकीय बल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो समान्तर पटरियाँ जिनके  बीच में दु री 

मीटर है। उत्तर-दक्षिण दिशाओं में बिछाई गई है तथा उन धातु

का बेलन रखा गया है। पटरियों के  बीच एक बैटरी जुडी है

जिसका धन टार्मिनल पूर्व की ओर वाली पटरी से सम्बन्धित

है तथा बैटरी बेलन में  ऐम्पियर की धारा भेज रही है ।

यदि उस स्थान पर  वेबर/मीटर  का एकसमान चुंबकीय

2.0 × 10− 2

3.0

1.2 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hWRgzPzgXHU3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHmfBYQxVknm


क्षेत्र ऊपर को दिष्ट हो तो बेलन पर आपरोपित चुंबकीय बल

का मान व दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

42. एक वर्गाकार कु ण्डली (प्रत्येक भुजा 40 सेमी) 40 गौस

के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखी है की इसकी

आमने-सामने की दो भुजाएँ  क्षेत्र के  समांतर है। कु ण्डली में

धारा  ऐम्पियर है। कु ण्डली पर लगने वाला बल-आघूर्ण

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHmfBYQxVknm
https://dl.doubtnut.com/l/_fdcFjdRGiL1I
https://dl.doubtnut.com/l/_xEOZ2hjlzKA9


43. एक धारावाही चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ न

प्रति मीटर लम्बाई है तथा उनका मध्यमान अनुगमन वेग

मीटर/सेकण्ड है,  वेबर/मीटर  का

चुंबकीय क्षेत्र चालक के  लंबवत लगने पर गणना कीजिए :

(i) चालक में प्रवाहित धारा (ii) एक एलेक्ट्रो नो पर लगने

वाल बल तथा (iii) चालक की प्रति मीटर लम्बाई पर

आरोपित बल ।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 1022

8.0 × 10− 5 0.10 2

44. एक 60 सेमी लम्बाई तथा 10 ग्राम द्रव्यमान का तार

 वेबर/मीटर  चुंबकीय क्षेत्र में लचीले तारों के  एक युग्म0.40 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xEOZ2hjlzKA9
https://dl.doubtnut.com/l/_mv09MJNR02fM


द्वारा लटकाया गया है। क्षेत्र की दिशा कागज के  तल वाले

तारों के  तनाव समाप्त करने के  लिए प्रवाहित धारा का मान

एवं दिशा क्या होनी चाहिए ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mv09MJNR02fM


45. 10 ग्राम द्रव्यमान का एक तार PQ दो समान्तर धात्विक

पटरियों पर विरामावस्था में है। पटरियों के  बीच दुरी 

सेमी है।  टेस्ला का एक चुंबकीय क्षेत्र पटरियों के  तल

के  लंबवत नीचे की ओर लगा है । परिपथ का प्रतिरोध धीरे-

धीरे  घटाने पर, जब प्रतिरोध 20 ओम से कम होने लगता है

तो तार PQ पटरियों पर खिसकने लगता है। तार व पटरियों

के  बीच घर्षण-गुणांक ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

4.9

0.80

https://dl.doubtnut.com/l/_YhWQlcb3d3zn


46. एक इलेक्ट्रॉ न-पुँज में 5 माइक्रोऐम्पियर की धारा है।

गणना कीजिए (i) प्रति सेकण्ड किसी बिं दु  से कितने

इलेक्ट्रॉ न गुजरते है ? (ii) पुँज 50 सेमी की दूर कितना

चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न करता है?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक लम्बे सीधे तार में 20 ऐम्पियर की धारा है। इससे

10 सेमी की दुरी पर एक इलेक्ट्रॉ न  मीटर/

सेकण्ड के  वेग से गतिमान है। इलेक्ट्रॉ न पर बल क्या है, जब

(i) यह तार के  समान्तर धारा की ही दिशा में गतिमान है, (ii)

1.0 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_YhWQlcb3d3zn
https://dl.doubtnut.com/l/_QzU2IU6tEauN
https://dl.doubtnut.com/l/_7xleIP0aRArW


यह मान तार की ओर गतिमान है तथा (iii) वह उपरोक्त दोनों

दिशाओं के  लंबवत गतिमान है?

वीडियो उत्तर देखें

48. दो लम्बे सीधे तार परस्पर 75 सेमी की दुरी पर है। इनमे

 ऐम्पियर की धारा दिशा प्रवाहित हो रही है । एक तार में

धारा के  कारण दूसरे तार पैट उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र की गणना

कीजिए । दूसरे तार की 3 मीटर लम्बाई पर लगने वाले बल

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_7xleIP0aRArW
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ54penc0mKL
https://dl.doubtnut.com/l/_r1buzvj7j1Lo


49. दो समान्तर धारावाही तारों के  मध्य में चुंबकीय क्षेत्र का

मान B है। जबकि तारों में क्रमशः i तथा 2i धाराएँ  बह रही है।

यदि धारा i वाले तार में धारा का मान शून्य कर दिया जाये,

तब चुंबकीय क्षेत्र का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

50. दिए गए चित्र में दो लम्बे समान्तर धारावाही चालकों में 1

ऐम्पियर तथा 3 की धाराएँ  एक-दूसरे के  विपरीत दिशाओं में

परवाहित हो रही है। तारों के  बीच 2 सेमी की दुरी है । तारो

के  बीच ठीक मध्य बिं दु  पर  मी/से की चाल गतिमान

प्रोटॉन पर कार्य करने वाले बल का मान तथा दिशा ज्ञात

106

https://dl.doubtnut.com/l/_r1buzvj7j1Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_PzmEJsSWxdOS


कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

51. दो लम्बे समान्तर तार परस्पर  सेमी की दुरी पर है।

इनमे क्रमशः  ऐम्पियर तथा  ऐम्पियर की धारा

3.0

2.0 3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_PzmEJsSWxdOS
https://dl.doubtnut.com/l/_OkQqpKmERFHI


प्रवाहित हो रही है। प्रत्येक तार द्वारा दूसरे तार की प्रति मीटर

की लम्बाई पर लगने वाले बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

52. दो समान्तर तर जिनमे प्रत्येक की लमबाई  मीटर है,

परस्पर 1 मीटर की दुरी पर है। यदि प्रत्येक तार में 1 ऐम्पियर

की धारा प्रवाहित हो, तो उनके  बीच कितना बल लगेगा? यदि

प्रत्येक तार में धारा का मान दोगुना तथा उनके  बीच की दुरी

आधी कर दी जाए तो बल कितनI बढ़ जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_OkQqpKmERFHI
https://dl.doubtnut.com/l/_lL5OISfKcnqo
https://dl.doubtnut.com/l/_gE0JmcishIbR


53. दो समान्तर तारों में जिनकी पारस्परिक दुरी  मीटर

है, समान धरा एक ही दिशा में बह रही है । दोनों के  मध्य प्रति

मीटर लम्बाई पर लगने वाला आकर्षण बल 

न्यूटन है। किसी एक तार में बहने वाली धारा ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

0.06

3 × 10− 3

54. दो लम्बे क्षैतिज तार एक-दूसरे से 2 सेमि की दुरी पर

ऊध्वार्धर तल में समान्तर रखे गए है। दोनों में एक ही दिशा में

समान धरा बह रही है। नीचे के  तार का द्रव्यमान 50

मिलीग्राम प्रति सेमी है। तारों में कितनी धारा है, जबकि नीचे

का तार भारहीन प्रतीत हो रहा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_gE0JmcishIbR
https://dl.doubtnut.com/l/_KL2BLeSJJag5


वस्तुनिष्ठ प्रकार प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. जैसे की चित्रित किया गया है। एक सम्मित तारे

(symmetric star)के  आकार के  चालक में अपरिवर्तित

धरा ी बह रही है। यहाँ विपरीत शीर्षों (diametrically

opposoite vertices) के  बीच की दुरी 4a है। चालक के

https://dl.doubtnut.com/l/_KL2BLeSJJag5
https://dl.doubtnut.com/l/_8B8f8KH0Y4rk


कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का मान होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

3[ − 2√3]
μ0i

4πa

6[√3 − 1]
μ0i

4πa

3[√3 − 1]
μ0i

4πa

6[√3 + 1]
μ0i

4πa

https://dl.doubtnut.com/l/_8B8f8KH0Y4rk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक इलेक्ट्रॉ न X-अक्ष की धनात्मक दिशा में गमन कर रहा

है । Y-अक्ष की ऋणात्मक दिशा में एकसमान विधुत-क्षेत्र

मौजूदा है । उचित मान के  चुंबकीय क्षेत्र की दिशा होगी

चाहिए , जिससे कि इलेक्ट्रॉ न पर नेट बल शून्य हो

A. धनात्मक Z-अक्ष

B. ऋणात्मक Z-अक्ष

C. धनात्मक Y-अक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_8B8f8KH0Y4rk
https://dl.doubtnut.com/l/_UEUmniZRXdlc


D. ऋणात्मक Y-अक्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. लम्बाई ल का एक तार जिसे धारा i प्रवाहित हो रही है , X

अक्ष के  अनुदिश चुंबकीय क्षेत्र 

में रखा गया है । तार पर लगने वाले बल का परिणाम है:

A. 

B. 

→
B = B0(k̂ + ĵ + k̂)

B0Il

√2B0Il

https://dl.doubtnut.com/l/_UEUmniZRXdlc
https://dl.doubtnut.com/l/_OspCmgCTlzC1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2B0Il

B0Il√2

4. त्रिज्या a के  किसी लम्बे सीधे तार में कोई अस्थायी धारा i

प्रवाहित हो रही ही। इस तर की अनुपृष्ठ-काट पर धारा

एकसमान रूप से वितरित है। तार की अक्ष से त्रिज्या दूरियों

a/2 तथा 2a पर क्रमशः चुंबकीय क्षेत्र  तथा  का

अनुपात है:

B1 B2

https://dl.doubtnut.com/l/_OspCmgCTlzC1
https://dl.doubtnut.com/l/_xpc047bjhExO


A. 

B. 

C. 1

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/4

1/2

5. दिए गए चित्रानुसार L लम्बाई का एक लचीला तार दो

निकटवर्ती बिं दु ओं  से जुड़ा हुआ है। इसमें दक्षिणावर्त्त दिशा में

i मान की वैधुत धारा प्रवाहित हो रही है। जब एक B तीव्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_xpc047bjhExO
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb2MjrZ6WDmg


के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखा जाता है, तो यह वृताकार

रूप ले लेता है। तार में तनाव का मान है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

iBL

iBL

π

iBL

2π

iBL

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb2MjrZ6WDmg


वीडियो उत्तर देखें

6.  प्रति एकांक लम्बाई द्रव्यमान की किसी

धातु की क्षैतिज छड़ को एक चिकने आनत तल पर जो

क्षैतिज से  का मान कोण बनाता है, रखा गया है। इस

छड़ को इसमें वैधुत धारा प्रवाहित कराकर नीचे सरकने नहीं

दिया जाता है। जब इस पर  प्रेरणा का चुंबकीय क्षेत्र

ऊध्वार्धर दिशा में कार्य कर रहा है। छड़ को स्थिर रखने के

लिए इसमें प्रवाहित धारा है:

A. 

B. 

0.5kgm− 1

30∘

0.25T

7.14A

11.32A

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb2MjrZ6WDmg
https://dl.doubtnut.com/l/_OaquOEFgJ6gY


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14.76A

5.98A

7. एक आवेशित कण  टेस्ला के

चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रक्षेपित करने पर

 मीटर/सेकण्ड  का त्वरण अर्जित करता है। x

का मान है:

(7 î − 3ĵ) × 10− 3

(xî + 7ĵ) 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OaquOEFgJ6gY
https://dl.doubtnut.com/l/_t25zaX6FwRjE


A. 2मीटर

B. 3मीटर

C. 4मीटर

D. 7मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. दो कण क्ष तथा य जिन पर बराबर के  आवेश है समान

विभवान्तर से त्वरति होने पर एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में

https://dl.doubtnut.com/l/_t25zaX6FwRjE
https://dl.doubtnut.com/l/_WeqWUNrrlObJ


प्रवेश करते है तथा  व  त्रिज्याओं के  वृत्तियाँ पथों पर

चलते है। X के  द्रव्यांन का Y के  साथ अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1) R2

(R1 /R2)1 / 2

R2 /R1

(R1 /R2)2

R1 /R2

https://dl.doubtnut.com/l/_WeqWUNrrlObJ


9. एक प्रोटोन तथा एक ऐल्फा कण , किसी एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र B के  प्रदेश में पपवेश करते है। इनकी गति की

दिशा क्षेत्र B के  लंबवत, है। यदि , दोनों कणों के  लिए,

वृताकार कक्षाओं की त्रिज्या आपस में बराबर है , और प्रोटॉन

द्वारा गतिज ऊर्जा  है, तो , ऐल्फा कण द्वारा ऊर्जा

होगी :

A. MeV

B. MeV

C. 1MeV

D. 4MeV

1MeV

0.5

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_lc3orORBbdUp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. दो कण A तथा B जिनके  द्रव्यमान क्रमशः  तथा 

 तथा जिनके  आवेश समान है, एक तल में गतिमान है।

इस तल के  लंबवत एक चुंबकीय क्षेत्र विधमान है। कणों की

mA

mB

https://dl.doubtnut.com/l/_lc3orORBbdUp
https://dl.doubtnut.com/l/_LdNFvuZKim8m


चालें क्रमशः  तथा  तथा प्रक्षेप-पथ चित्रानुसार है। तब: 


A. 

B. 

C. तथा 

D.  तथा 

vA vB

mAvA < mBvB

mAvA > mBvB

mA > mB vA < vB

mA = mB vAl =B

https://dl.doubtnut.com/l/_LdNFvuZKim8m


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.  तीव्रता के  अनुपृष्ठ चुंबकीय क्षेत्र के

अभाव में एक इलेक्ट्रॉ न वृत्तीय कक्षा में घूणर्न कर रहा है।

यदि e/m का मान  कु लाम/किग्रा हो, तो

इलेक्ट्रॉ न के  परिक्रमण की आवृति होगी:

A. 

B. 1GHz

C. 100Hz

3.57 × 10− 2T

1.76 × 1011

6.82Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_LdNFvuZKim8m
https://dl.doubtnut.com/l/_JM1ACUgwCr23


D.  MHz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62.8

12. सामन्य द्रव्यमान m के  दो स्मरोपप कण जिन पर आवेश

 तथा  है, d दुरी से पृथक है। ये चुंबकीय एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में जो कागज के  तल लंबवत नीचे की ओर

दिष्ट है,  तथा  चालों से चित्रानुसार प्रवेश करते है। ये

कण परस्पर नहीं टकरायेंगे यदि :(स्थिरवैधुत बल के  नगण्य

+q −q

→
B

v1 v2

https://dl.doubtnut.com/l/_JM1ACUgwCr23
https://dl.doubtnut.com/l/_4oTDSJE37OH9


लेते हुए) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

d > (v1 + v2)
2m

Bq

d < (v1 + v2)
m

Bq

d < (v1 + v2)
2m

Bq

v1 = v2

https://dl.doubtnut.com/l/_4oTDSJE37OH9


वीडियो उत्तर देखें

13. द्रव्यमान m एवं आवेश q का एक कण धनात्मक X-

दिशा में अचार वेग् vसे गतिमान है। वह एक ऐसे क्षेत्र में प्रवेश

करता है। जिसमे एकसमान चुंबकीय क्षेत्र  विधमान है जो

ऋणात्मक Z-दिशा में है तथा  ये  तक है। वेग 

 का वह न्यूनतम मान, जिससे की कण क्षेत्र  में

प्रवेश मात् (just center) कर सके  है:

A. 

B. 

C. 

→
B

x = a x = b

v x > b

abB

m

q(b − a)B

m

qaB

m

https://dl.doubtnut.com/l/_4oTDSJE37OH9
https://dl.doubtnut.com/l/_3e6mm7hsSvn5


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q(b + a)B

2m

14. एक इलेक्ट्रॉ न एकसमान चाल u से धनात्मक X-अक्ष के

अनुदिश गतिमान है। यह मूल बिं दु  पर एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र  में प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न चुंबकीय

क्षेत्र के  एक ऐसे बिं दु  से चाल v से बाहर निकलता है, जिसके

→
B = − Bk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_3e6mm7hsSvn5
https://dl.doubtnut.com/l/_66EfSocOHfEX


लिए : 

A. 

B. 

C. 

D. 

y > 0, v = u

y > 0, v = u

y < 0, v = u

y = 0, v > u

https://dl.doubtnut.com/l/_66EfSocOHfEX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. क्षेत्र  में चुंबकीय क्षेत्र  है

तथा क्षेत्र में चुंबकीय क्षेत्र 

है, जहाँ  धनात्मक अचर है। वेग  जहाँ 

धनात्मक अचर है, से चलता हुआ एक धनात्मक बिं दु -आवेश

चुंबकीय क्षेत्र में  पर प्रवेश करता है। इस क्षेत्र में

a < x < 2a
→
B = B0 ĵ

2a > x > 3a
→
B = − B0 ĵ

B0
→
v = v0 î v0

x = a

https://dl.doubtnut.com/l/_66EfSocOHfEX
https://dl.doubtnut.com/l/_EWZ4LuTZeMLV


आवेश के  पथ का सही निरूपण हो सकता है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_EWZ4LuTZeMLV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक धनावेशित कण X-Y तल में X-अक्ष के  अनुदिश

चलता है। एक बिं दु  P से परे , वैधुत तथा/अथवा चुंबकीय क्षेत्र

की उपस्थिति के  कारण,कण के  मार्ग में अकस्मात परिवर्तन

हो जाता है। X-Y तल में दिखाया गया वक्र पथ आवृत्ताकार

(non-circular) है,। निम्नलिखित में कौन-सा संयोग सम्भव

https://dl.doubtnut.com/l/_EWZ4LuTZeMLV
https://dl.doubtnut.com/l/_sl3Z9u5zXVL0


है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

→
E = 0,

→
B = bĵ + ck̂

→
E = aî,

→
B = cĵ + ck̂

→
E 0,

→
B = cĵ + bk̂

→
E = aî,

→
B = c

→
k + bĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_sl3Z9u5zXVL0


वीडियो उत्तर देखें

17. समान गतिज ऊर्जा के  एक इलेक्ट्रॉ न, एक प्रोटॉन एवं

एक ऐल्फा कण किसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में प्रवेश

 एवं त्रिज्या की गोलाकार कक्षा गुम रहे है। 

 एवं  के  बीच समबन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

rE, rp rα

rE, rp rα

rr < rp > rα

re < rα > rp

re > rp = rα

re > rp = rα

https://dl.doubtnut.com/l/_sl3Z9u5zXVL0
https://dl.doubtnut.com/l/_LNyQWknFN13X


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. द्रव्यमान m आवेश q तथा गतिज ऊर्जा K का एक कण

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में लंबवत प्रवेश करता है। 3

सेकण्ड, के  पश्चात् कण की गतिज ऊर्जा होगी:

A. 3K

B. 2K

C. K

D. 4K

https://dl.doubtnut.com/l/_LNyQWknFN13X
https://dl.doubtnut.com/l/_40acGUH0NAqk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. z-38 के  अनुदिशा रखे एक लन्ये साये तार में ऋण र

दिशा में धारा । प्रवाहित हो रही है। 2-0 तन में एक बिन्दु

जिसके  निर्देशांक (x.y) है. पर चुम्बकीय क्षेत्र  है।

A. 

B. 

C. 

¯̄̄B

μ0i

2π

(yî + xĵ)

(x2 + y2)

μ0i

2π

(xî + yĵ)

(x2 + y2)

μ0i

2π

(xĵ + yî)

(x2 + y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_40acGUH0NAqk
https://dl.doubtnut.com/l/_uvbbwanCOB2y


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ0i

2π

(xî + yĵ)

(x2 + y2)

20. चालक तार का बना एक असमतलीय (non-polnar)

लूप, जिसमे धारा प्रवाहित है, चित्रानुसार रखा है। लूप के

प्रत्येक ऋजुरेखीय भाग की लमबाई 2a है। इस लूप के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_uvbbwanCOB2y
https://dl.doubtnut.com/l/_ifedVIZq1BHl


बिं दु  P(a,0,a) पर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

( − ĵ + k̂)
1

√2

( − ĵ + k̂ + î)
1

√3

( − î + ĵ + k̂)
1

√3

( î + k̂)
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ifedVIZq1BHl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दो सर्वसम (एकसमान) लम्बे चालक तार AOB तथा

COD एक-दूसरे के  ऊपर आपस में लाबवत रखे गए है ओर

O बिं दु  पर एक-दूसरे को काटे है। इनमे क्रमशः  तथा 

धाराएँ  प्रवाहित हो रही है। बिं दु  O से d दुरी पर दोनों तारों के

तल के  लंबवत दिशा के  अनुदिश स्थित किसी बिं दु  P पर

चुंबकीय क्षेत्र का मन होगा :

A. 

i1 i2

( )
μ0

2πd

i1

i2

https://dl.doubtnut.com/l/_ifedVIZq1BHl
https://dl.doubtnut.com/l/_vpeIf4JSk5Os


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i1 + i2)
μ0

2πd

(i2
1 − i2

2)
μ0

2πd

(i2
1 + i2

2)
1 / 2μ0

2πd

22. दो समान्तर त र जिनमे समान परिमाण की वैधुत धारएँ

विपरीत दिशाओं में प्रवाहित हो रही है  पर Y-

अक्ष के  समान्तर तथा  के  साथ राखी है। मूल बिं दु  O

x = ± a

z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vpeIf4JSk5Os
https://dl.doubtnut.com/l/_GF24RZcvD6yo


पर चुंबकीय क्षेत्र  है तथा बिं दु   पर 

है, तब  का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
B 1 R(2a, 0, 0)

→
B 2

B1 /B2

−3

−
1

2

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GF24RZcvD6yo


23. दो एकसमान तार A व B प्रत्येक की लम्बाई l में समान

धारा i प्रवाहित है। A को मोड़कर R त्रिज्या का के  वृत्त और B

को मोड़कर भुजा a का एक वर्ग बनाया जाता है। यदि 

तथा  क्रमशः वृत्त कें द्र तथा वर्ग के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र

है, तब अनुपात  होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

BA

BB

BA /BB

π2

16√2

π2

16

π2

8√2

π2

8

https://dl.doubtnut.com/l/_m1thHeAT7bpd


वीडियो उत्तर देखें

24. एक तार का आकार यहाँ आरेख में दर्शाया गया है। इसमें

धारा i प्रवाहित हो रही है। तार के  रेखीय भाग बहुत लम्बे है

और रेखीय भाग है और X-अक्ष के  समान्तर है। तार का अर्द्ध

वृताकार भाग Y-Z समतल में है और इस भाग की त्रिज्या R

https://dl.doubtnut.com/l/_m1thHeAT7bpd
https://dl.doubtnut.com/l/_P6kdRAiXAtrf


है। बिं दु  O पर चुंबकीय क्षेत्र है: 

A. 

B. 

C. 

→
B = − (μî + 2k̂)

μ0

4π

i

R

→
B = (πî + 2k̂)

μ0

4π

i

R

→
B = (πî − 2k̂)

μ0

4π

i

R

https://dl.doubtnut.com/l/_P6kdRAiXAtrf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
B = (πî − 2k̂)

μ0

4π

i

R

25. किसी लम्बे तार में स्थाई वैधुत धारा प्रवाहित हो रही है।

इस तर को एक फे रे  के  वृताकार लूप में मोड़ें पर इसके  कें द्र

पर चुंबकीय क्षेत्र का मान B है। यदि इसी तार को n फे रों की

वृताकार कु ण्डली में मोड़ दिया जाता है, तो इस n फे रों की

कु ण्डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र होगा :

A. 2n2B

https://dl.doubtnut.com/l/_P6kdRAiXAtrf
https://dl.doubtnut.com/l/_rJSm3h56oMOp


B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

nB

n2B

2nB

26. कोई वर्गाकार लूप ABCD जिसमे धारा i प्रवाहित हो रही

है। किसी लम्बे सीधे चालक XY जिसमे धारा I प्रवाहित हो

रही है, के  निकट एक ही तल में रखा है। इस लूप पर लगने

https://dl.doubtnut.com/l/_rJSm3h56oMOp
https://dl.doubtnut.com/l/_2zG0kTw4xkVd


वाला नेट बल होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

2μ0Ii

3π

μ0Ii

2π

2μ0IiL

3π

μ0IiL

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_2zG0kTw4xkVd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. त्रिज्या R की वृत्ताकार कक्षा में गति करता हुआ एक

इलेक्ट्रॉ न, एक सेकण्ड में n चक्कर लगाता है। इससे कें द्र पर

उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र होगा:

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

μ0n
2e

r

μ0ne

2r

μ0ne

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_2zG0kTw4xkVd
https://dl.doubtnut.com/l/_avuNsSC7WRAt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. इलेक्ट्रॉ न की कक्षीय गति के  कारण बोहर की प्रथम

कक्षा के  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र B है। दूसरी कक्षा में

इलेक्ट्रॉ न की गति के  कारण उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

B/4

B/8

B/16

B/32

https://dl.doubtnut.com/l/_avuNsSC7WRAt
https://dl.doubtnut.com/l/_Hjf3xvw10OnR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. एक परिपथ भुजा a वाले समष्टभुज के  अकार का है। जब

इसमें i ऐम्पियर की धारा बहती है , तो इसके  कें द्र पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Hjf3xvw10OnR
https://dl.doubtnut.com/l/_3dS0JJ9Hc7nb


चुंबकीय क्षेत्र है: 

A. 

B. 

C. 

⊕
μ0i

πa2√3

⊙
μ0i

πa2√3

⊙
μ0√3

πa

https://dl.doubtnut.com/l/_3dS0JJ9Hc7nb


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⊕
μ0√3

πa

30. एक तार जिसे n भुजाओं वाले समबहुभुज के  रूप में

मोड़ा गया है, त्रिज्या a के  वृत्त के  भीतर रखा गया है

(inscribed) । यदि तार में i ऐम्पियर की धारा है, तो वृत्त के

कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र है:

A. tan
μ0i

2πa

π

n

https://dl.doubtnut.com/l/_3dS0JJ9Hc7nb
https://dl.doubtnut.com/l/_4RVNbikEf9Ho


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan
μ0ni

2πa

π

n

tan
μ02ni

πa

π

n

tan
μ0i

2a

π

n

31. दो समीक्षी परिनालिकाओं में, प्रत्येक से i धारा एक ही

दिशा में प्रवाहित हो रही है। यदि, बाहरी परिनालिका के

कारण, भीतरी परिनालिका पर चुंबकीय क्षेत्र बल  तथा
→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_4RVNbikEf9Ho
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn2FBIlNrnkk


भीतरी परिनालिका के  कारण , बाहरी परिनालिका पर

चुंबकीय बल  हो तो :

A. 

B.  भीतर की ओर तथा आर्य (त्रिज्य) है, बाहर की

ओर व अरीय है।

C.  भीतर की ओर तथा अरीय  है।

D. भीतर की ओर तथा अरीय  है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
F 2

→
F 1 =

→
F 2 = 0

→
F

→
F 1

→
F 2 = 0

→
F 1

→
F 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Pn2FBIlNrnkk
https://dl.doubtnut.com/l/_o1XKbL4kCC18


32. एक लम्बे वैधुत-रोधी(insulated) ताँबे के  तार से N

फे रों की एक कु ण्डलिनी (spiral) बनायी गई है। इसकी

आन्तरिक गयी है। इसकी आन्तरिक त्रिया b तथा ब्राह्म

त्रिज्या X-Y है। यह X-Y तल में रखी है तथा तार में धारा i

बहती है। कु ण्डलिनी के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेर्त्र का Z-घातक

है: 

https://dl.doubtnut.com/l/_o1XKbL4kCC18


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log( )
μ0Ni

2(b − a)

b

b

log( )
μ0Ni

2(b − a)

b + a

b − a

log( )
μ0Ni

2
b

a

log( )
μ0Ni

2b

b + a

b − a

33. त्रिज्या R के  अर्द्ध-वृतीय वलय(semi-circular ring)

के  आकर के  परिच्छेद (cross-section) वाले एक अन्नत

https://dl.doubtnut.com/l/_o1XKbL4kCC18
https://dl.doubtnut.com/l/_CAowibnS1wNw


लम्बे तार में धारा i प्रवाहित हो रही है। इसकी अक्ष के

अनुदिश चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ0i

π2R

μ0i

2πr2R

μ0i

2πrR

μ0i

4πrR

https://dl.doubtnut.com/l/_CAowibnS1wNw


34. एक समाबाहु त्रिभुज एकसमान तारों AB,BC CA का से

बना है । एक वैधुत धारा A पर प्रवेश करती है तथा बस के

मध्य बिं दु  पर छोड़ती है। यदि त्रिभुज की प्रत्येक भुजा L है।

त्रिभुज के  कें द्र (cetroid) O पर चुंबकीय क्षेत्र है: 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyOmv37h15VY


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
μ0

4π
4i
L

( )
μ0

2π
4i
L

( )
μ0

4π

2i

L

35. त्रिज्या R की एक अचालक चकती के  पृष्ठ पर आवेश Q

एकसमान रूप से वितरित किया गया है। चकती कोणीय वेग

 से इसके  तल के  लंबवत तथा कें द्र से गुजरने वाली अक्ष केω

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyOmv37h15VY
https://dl.doubtnut.com/l/_i6DEQ8cxBIGE


पारित : घूर्णन करती है। इस घूर्णन के  परिणमास्वरूप चकती

के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र B प्राप्त होता है । यदि हम चकती

पर रखे गए आवेश तथा इसके  कोणीय वेग को नियत रखे

तथा चकती की त्रिज्या में परिवर्तन करे, तो चकती के  कें द्र पर

चुंबकीय क्षेत्र का विचरण (variation) किस चित्र द्वारा

दर्शाया जायेगा?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_i6DEQ8cxBIGE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक असीमित लम्बाई है खोखले बेलन की आन्तरिक

त्रिज्या R/2 तथा बाहरी त्रिया R है। इसकी लम्बाई के

अनुदिश एकसमान धारा-घनत्व है। इसके  चुंबकीय क्षेत्र का

मान (B) अक्ष से त्रिज्यीय दुरी r के  साथ जिस प्रकार बदलता

है उसका सर्वोत्तम वर्णन किस ग्राफ में है?

https://dl.doubtnut.com/l/_i6DEQ8cxBIGE
https://dl.doubtnut.com/l/_Mt1RGpVBaTMU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mt1RGpVBaTMU
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4k5HPFyzLS


37. दो पतले लम्बे तारों में प्रत्येक से i धरा प्रवाहित हो रही

है। इन्हे L की लम्बाई के  विद्युत्रोधी धागो से लटकाया गया है।

इन धागों में प्रत्येक के  द्वारा ऊध्वार्धर दिशा से  कोण बनाने

की स्थिति में, ये दोनों तार साम्यावस्था में रहते है। यदि इन

तारों की प्रति एकांक लम्बाई का द्रव्यमान  है g गुरुत्वीय

θ

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4k5HPFyzLS


त्वरण है, तो , i का मान होगा : 

A. sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4k5HPFyzLS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

2√ tan θ
πgL

μ0

2√ tan θ
πλgL

μ0

38. यहाँ आरेख में तीन समान्तर तारों की एक व्यवस्था

दर्शायी है। ये तार इस पेपर (पृष्ठ) के  समतल के  लंबवत है

और सभी से 'I' वैधुत धारा एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs4k5HPFyzLS
https://dl.doubtnut.com/l/_cmdpbV9YW6rM


है। इन तीनो के  बीच में स्थित तार B की प्रति एकांक लम्बाई

पर लगने वाले बल का परिमाण होगा : 

A. 

B. 

C. 

μ0i
2

2πd

2μ0i
2

πd

√2μ0i
2

πd

https://dl.doubtnut.com/l/_cmdpbV9YW6rM


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ0i
2

√2πd

39. M,L,T तथा C (कु लाम) में चुंबकीय क्षेत्र की विमाएँ  है:

A. 

B. 

C. 

D. 

[MT − 1C − 1]

[MT − 2C − 1]

[MLT − 1C − 1]

[MT 2C − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_cmdpbV9YW6rM
https://dl.doubtnut.com/l/_hbnaRkalLPed


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hbnaRkalLPed

